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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 

Στις µέρες µας, η Λογιστική έχει εξελιχθεί µε θεαµατικό τρόπο. Η ανάπτυξη της 

τεχνολογίας οδήγησε σε µεγάλο βαθµό στην αυτοµατοποίηση των λογιστικών εργασιών 

και στην ανάπτυξη των κλάδων της λογιστικής επιστήµης. Σκοπός της παρούσας 

πτυχιακής εργασίας είναι να παρουσιάσει στοιχεία σχετικά µε τις οικονοµικές 

καταστάσεις των εταιρειών, έτσι ώστε να γίνουν αντιληπτές οι σχετικές έννοιες. Πιο 

συγκεκριµένα, περιλαµβάνει και προσδιορίζει τις οικονοµικές καταστάσεις, αλλά και 

πώς επιτυγχάνεται η δηµοσίευσή τους και µε ποιους τρόπους µπορεί να γίνει η ανάλυσή 

τους. Στο τέλος, γίνεται αναφορά σε µερικές από τις πιο βασικές οικονοµικές 

καταστάσεις µιας ανώνυµης εταιρείας για δύο χρήσεις. 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

 

Η λογιστική όχι µόνο δεν είναι µία µονοδιάστατη επιστήµη, αλλά διαδραµατίζει 

ρόλο πρωταρχικό στις σύγχρονες οικονοµίες. Η λογιστική γνώση αναδεικνύεται σε 

απαραίτητο εργαλείο για όσους µελετούν τα δεδοµένα των οικονοµικών µονάδων, 

επενδύουν στο χρηµατιστήριο, συµµετέχουν σε εταιρείες, δανείζουν ή δανείζονται. Στην 

ουσία είναι µία µέθοδος της επιστήµης της χρηµατοοικονοµικής που σκοπός της είναι η 

πληροφόρηση της διοίκησης των επιχειρήσεων για τη σωστή και αποτελεσµατική 

διαχείρισή τους, µέσω της συγκέντρωσης, καταγραφής, ταξινόµησης και µελέτης των 

οικονοµικών γεγονότων που συνθέτουν τη δραστηριότητά τους. Οι οικονοµικές 

καταστάσεις είναι τα µέσα µε τα οποία οι πληροφορίες γνωστοποιούνται στους 

διάφορους ενδιαφερόµενους. Θα µπορούσαµε εποµένως να πούµε ότι αποτελούν το 

τελικό προϊόν της χρηµατοοικονοµικής λογιστικής. Τα διάφορα στοιχεία δεν 

παρουσιάζονται στις οικονοµικές καταστάσεις αναλυτικά, αλλά αντίθετα περιληπτικά 

κατά λογαριασµό µε τον τίτλο κάθε λογαριασµού και το αντίστοιχο ποσό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΝΝΟΙΑ, ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ∆ΟΜΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

1.1 Έννοια και χρησιµότητα των οικονοµικών καταστάσεων 

Είναι δεδοµένο ότι απαιτείται η τυποποίηση της λογιστικής απεικονίσεως και 

παρακολουθήσεως, µε οµοιόµορφους και επιστηµονικά παραδεκτούς κανόνες και σε 

ειδικά σχεδιασµένους λογαριασµούς, όλων των επιµέρους φάσεων του κυκλώµατος της 

επιχειρηµατικής δράσεως της επιχειρήσεως, που συνίσταται σε µια συνεχή και αδιάκοπη 

εισροή στην επιχείρηση και εκροή, από αυτήν, αξιών (υλικών ή άϋλων αγαθών και 

χρηµάτων).Τα δεδοµένα των λογαριασµών αυτών, αφού προηγηθεί η σύµφωνα µε τους 

κανόνες της Λογιστικής ενδεικνυόµενη επεξεργασία τους, ταξινοµούνται συστηµατικά 

σε πίνακες, οι οποίοι καταρτίζονται σε τακτικές χρονικές περιόδους, αποκαλούνται 

λογιστικές (ή οικονοµικές) καταστάσεις και δηµοσιοποιούνται για την πληροφόρηση 

των ενδιαφεροµένων (µετόχων, επενδυτών, πιστωτών, προµηθευτών, πελατών, 

εργαζοµένων στην επιχείρηση, δηµόσιας διοικήσεως) και γενικά του κοινωνικού 

συνόλου, από το οποίο η σύγχρονη µορφή της µεγάλης  επιχειρήσεως αντλεί τα επίσης 

µεγάλα κεφάλαια της. 

Για την ελληνική λογιστική ορολογία προσιδιάζει ο όρος «λογιστικές 

καταστάσεις», ως αποδίδων σαφέστερα το περιεχόµενο τους. Oι δηµοσιευόµενες 

οικονοµικές καταστάσεις αυτές περιλαµβάνουν χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες και 

αποβλέπουν πρωτίστως στην πληροφόρηση των χρηµατοδοτών της επιχειρήσεως, 

δηλαδή των επενδυτών( µετόχων, οµολογιούχων) και γενικά των πιστωτών, οι οποίοι 

ενδιαφέρονται κυρίως για την παρούσα και µελλοντική χρηµατοοικονοµική της θέση 

και κερδοφορία, γι’ αυτό αποκαλούνται «χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις» και ο 

τοµέας της Λογιστικής που ασχολείται µε την κατάρτιση τους καλείται 

«Χρηµατοοικονοµική Λογιστική». 

Αξιοσηµείωτο είναι ότι η σηµερινή επιχειρηµατική δραστηριότητα κυριαρχείται 

από τη µεγάλη επιχείρηση της ανώνυµης εταιρείας, η οποία αντλεί τα τεράστια 

κεφάλαια που απασχολεί από το κοινωνικό σύνολο. Για την προστασία και καλή 

διαχείριση, από τις διοικήσεις των Α.Ε. , των κεφαλαίων του κοινωνικού συνόλου έχουν 

περιληφθεί ειδικές διατάξεις στη νοµοθεσία περί εταιρειών. Βέβαια και για την 
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προστασία της βιωσιµότητας των επιχειρήσεων, έχουν περιληφθεί ειδικές διατάξεις 

επειδή διαχειρίζονται κεφάλαια του κοινωνικού συνόλου αλλά και γιατί οι σύγχρονες 

αντιλήψεις τις θεωρούν κύτταρα της σύγχρονης οικονοµίας που εκπληρώνουν 

κοινωνικοοικονοµικό σκοπό. 

Βασικό µέσο υλοποιήσεως της επιδιωκόµενης προστασίας, µε τις 

προαναφερθείσες ειδικές διατάξεις, αποτελεί ο εξωτερικός έλεγχος που έχει οργανωθεί 

στην ανώνυµη εταιρεία και αποτελείται από ανεξάρτητους και ειδικών προσόντων 

επαγγελµατίες ελεγκτές, οι οποίοι υποχρεούνται να διενεργούν τον ενδεικνυόµενο 

έλεγχο στις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις και να βεβαιώνουν, µε τη δηµοσιευόµενη 

µαζί µε αυτές Έκθεση Ελέγχου τους, εάν οι οικονοµικές καταστάσεις απεικονίζουν µε 

απόλυτη σαφήνεια την πραγµατική εικόνα της περιουσιακής διαρθρώσεως και της 

χρηµατοοικονοµικής θέσεως καθώς και των αποτελεσµάτων χρήσεως της εταιρείας. 

1.2 Περιεχόµενο των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τις λογιστικές διατάξεις 

της εµπορικής νοµοθεσίας που προέρχονται από τις Οδηγίες της Ε.Ε. 

Σε γενικές γραµµές η Ελληνική Νοµοθεσία προβλέπει την σύνταξη 

συγκεκριµένων οικονοµικών καταστάσεων στις επιχειρήσεις. Πιο συγκεκριµένα: Ο 

νόµος 2190/ 1920 «περί ανωνύµων εταιρειών», επιβάλλει σε κάθε χρήση τη σύνταξη 

των εξής οικονοµικών καταστάσεων:  

i. του Ισολογισµού (άρθρα 41-42α),  

ii.  του λογαριασµού «Αποτελέσµατα Χρήσης» (άρθρο 42β § 1 και 2) και γ) του 

«Πίνακα ∆ιάθεσης Κερδών» (άρθρο 42β § 3). 

Ο Κ.Β.Σ. (Π.∆. 186/1992) επιβάλλει στην επιχείρηση που τηρεί βιβλία τρίτης 

κατηγορίας (σήµερα κύκλος εργασιών πάνω από 1.000.000 εκατοµµύριο Ευρώ), να 

«συντάσσει για κάθε χρήση και να καταχωρεί στο βιβλίο απογραφών»: 

α) Τον ισολογισµό, 

β) Το λογαριασµό « αποτελέσµατα χρήσεως», 

γ) Τον «πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων», και 

δ) Το προσάρτηµα 
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Η διάρθρωση των λογαριασµών στο λογιστικό σχέδιο έχει ως εξής: 

 

Λογαριασµοί ισολογισµού: 

Οµάδα 1 Πάγιο Ενεργητικό 

Οµάδα 2 Αποθέµατα 

Οµάδα 3 Απαιτήσεις – ∆ιαθέσιµα 

Οµάδα 4 Καθαρή Θέση – Προβλέψεις 

Οµάδα 5 Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 

Λογαριασµοί Εκµεταλλεύσεως: 

Οµάδα 6 Οργανικά Έξοδα Κατ’ Είδος 

Οµάδα 7 Οργανικά Έσοδα Κατ’ Είδος 

Οµάδα 8 Λογαριασµοί Αποτελεσµάτων 

Λογαριασµοί Κοστολόγησης: 

Οµάδα 9 Αναλυτικής Λογιστικής 

Λογαριασµοί Τάξεως: 

Οµάδα 10 Λογαριασµοί Τάξεως 

Τα έγγραφα αυτά αποτελούν ενιαίο σύνολο σύµφωνα µε τα ελληνικά λογιστικά 

πρότυπα. Από αυτά το βασικό και κύριο έγγραφο είναι ο ισολογισµός και τα άλλα τρία 

είναι παρακολουθήµατά του. 

1.2.1 Ισολογισµός 

Ο ισολογισµός µιας επιχείρησης συνοψίζει την οικονοµική της κατάσταση σε µια 

δεδοµένη χρονική στιγµή, γι’ αυτό και η εικόνα που παρέχει είναι στατική. Ειδικότερα, 

παρουσιάζονται τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης οµαδοποιηµένα ( µε κριτήριο 

το χρόνο παραµονής τους σε αυτή) σε πάγια, κυκλοφορούντα και διαθέσιµα και οι πηγές 

των κεφαλαίων της ( ίδια κεφάλαια, µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες 
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υποχρεώσεις). ∆ηλαδή, ο ισολογισµός δείχνει ποια περιουσιακά στοιχεία έχουν 

αποκτηθεί και µε τι κεφάλαια έχει χρηµατοδοτηθεί η απόκτησή τους. Συνήθως 

συντάσσεται την τελευταία µέρα της κάθε διαχειριστικής περιόδου ( συνήθως έτος, άρα 

στις 31/12), χωρίς να αποκλείεται η χρήση να τελειώνει στο τέλος άλλου µήνα. 

Στο ενεργητικό περιλαµβάνονται τα περιουσιακά στοιχεία τα οποία ανήκουν κατά 

κυριότητα στην εταιρεία, άσχετα µε το αν έχουν εξοφληθεί η όχι και από τα οποία 

αναµένεται µελλοντικό όφελος. Τα πάγια περιλαµβάνουν µέσα που χρησιµοποιεί η 

επιχείρηση για την παραγωγή των προϊόντων και υπηρεσιών της. Στο παθητικό 

περιλαµβάνονται οι πηγές από τις οποίες χρηµατοδοτούνται τα περιουσιακά στοιχεία 

που αναφέρονται στο ενεργητικό, χωρίς οι πηγές αυτές να βρίσκονται σε 

αµφιµονοσήµαντη σχέση µε τα περιουσιακά στοιχεία που χρηµατοδοτούνται. 

Εποµένως, τα στοιχεία του ενεργητικού ταξινοµούνται σε οµάδες µε βάση το κριτήριο 

της ρευστότητας (δηλ. κατά πόσο γρήγορα µπορούν να ρευστοποιηθούν κάποια 

στοιχεία) και έχουµε σύµφωνα µε αυτό: 

o Πάγιο ενεργητικό: Τα στοιχεία εκείνα τα οποία δεν πρόκειται να 

ρευστοποιηθούν εντός µίας λογιστικής χρήσης (π.χ. Ακίνητα, συµµετοχές σε 

επιχειρήσεις, µακροπρόθεσµες απαιτήσεις). 

o Κυκλοφορούν ενεργητικό: Τα στοιχεία εκείνα τα οποία προβλέπεται ότι θα 

ρευστοποιηθούν εντός µίας λογιστικής χρήσης (π.χ. εµπορεύµατα, επιταγές 

εισπρακτέες, απαιτήσεις έναντι πελατών). 

o ∆ιαθέσιµο ενεργητικό: Τα µετρητά που βρίσκονται στο ταµείο, καθώς και κάθε 

στοιχείο που µπορεί να ρευστοποιηθεί αµέσως (π.χ. καταθέσεις όψεως). 

Από την άλλη πλευρά, τα στοιχεία του παθητικού ταξινοµούνται σε οµάδες µε 

βάση το κριτήριο της ληκτότητας των υποχρεώσεων (δηλ. κατά πόσο γρήγορα πρέπει να 

εξοφληθούν οι υποχρεώσεις) και µε βάση αυτό έχουµε: 

� Βραχυπρόθεσµο παθητικό: Οι υποχρεώσεις οι οποίες λήγουν εντός µίας 

λογιστικής χρήσης (π.χ. υποχρεώσεις προς τους προµηθευτές, οφειλόµενοι 

φόροι). 

� Μακροπρόθεσµο παθητικό: Οι υποχρεώσεις οι οποίες λήγουν µετά την πάροδο 

µίας λογιστικής χρήσης (π.χ. οµολογιακά δάνεια, υποχρεώσεις για 

µακροπρόθεσµα δάνεια). 
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� Κεφάλαιο: Οι υποχρεώσεις της επιχείρησης απέναντι στους µετόχους της (το 

κεφάλαιο που έχει κατατεθεί από τους µετόχους στην επιχείρηση). 

Ισχύει σύµφωνα µε την θεµελιώδη εξίσωση της λογιστικής: 

Ίδια Κεφάλαια + Παθητικό = Ενεργητικό 

 

1.2.2 Κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης 

Η κατάσταση αποτελεσµάτων δείχνει τα έσοδα και τα έξοδα µιας εταιρείας 

οµαδοποιηµένα µε τέτοιο τρόπο ώστε να µπορούν να εµφανίζονται ξεχωριστά τα 

αποτελέσµατα (κέρδη ή ζηµιές) που προκύπτουν από τις λειτουργικές δραστηριότητες 

της εταιρείας για µία περίοδο, τα χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα για την ίδια 

περίοδο και τα έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα της ίδιας της ίδιας επίσης 

περιόδου. Εποµένως, τα µεγέθη της δεν είναι στατικά ή συγκυριακά αλλά εκφράζουν, 

σε όρους αξίας, τη δραστηριότητά της σε ολόκληρη τη χρήση. Με τον όρο έσοδο 

εννοούµε κάθε αύξηση της καθαρής θέσης µίας επιχείρησης, η οποία προέρχεται από τις 

δραστηριότητές της, (πώληση εµπορευµάτων, παροχή υπηρεσιών) ενώ έξοδο είναι κάθε 

µείωση της καθαρής θέσης µίας επιχείρησης, η οποία προέρχεται από τις 

δραστηριότητές της ( χρησιµοποίηση υπηρεσιών τρίτων, µίσθωση ξένων περιουσιακών 

στοιχείων). Η σχέση που συνδέονται µεταξύ τους είναι η ακόλουθη: Κέρδος = Έσοδα – 

Έξοδα 

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, στην κατάσταση αποτελεσµάτων περιλαµβάνονται τα 

µεγέθη των εσόδων από πωλήσεις, του κόστους πωληθέντων, των λειτουργικών 

δαπανών, του φόρου εισοδήµατος και των καθαρών κερδών. ∆ηλαδή, η κατάσταση 

αυτή περιέχει κρίσιµα στοιχεία γι’ αυτό βρίσκεται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος του 

αναλυτή, ο οποίος από τη µελέτη των µεγεθών της και το συσχετισµό τους µε εκείνα 

του ισολογισµού, παράγει σηµαντικές πληροφορίες σχετικά µε τις δυνατότητες και 

αδυναµίες της επιχείρησης. 

1.2.3 Πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων 

Ο πίνακας αυτός παρουσιάζει τον τρόπο µε τον οποίο η επιχείρηση διαθέτει το 

αποτέλεσµα που πέτυχε, κέρδος ή ζηµία. Αναφέρονται τα καθαρά κέρδη ή ζηµίες 

χρήσεως, και αν υπάρχουν υπόλοιπα κερδών ή ζηµιών από προηγούµενη χρήση και 



11 

 

αποθεµατικά προς διάθεση. Από το αλγεβρικό άθροισµα που προκύπτει αφαιρούνται οι 

φόροι και αν η οικονοµική µονάδα έχει κέρδος, διατίθεται στους µετόχους σύµφωνα µε 

τον νόµο και την απόφαση που λαµβάνεται από το αρµόδιο κάθε φορά όργανο. Αν τα 

αποτελέσµατα είναι αρνητικά, δηλαδή έχουµε ζηµία, µεταφέρονται στην επόµενη 

χρήση. Καταρτίζεται υποχρεωτικά, καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και 

δηµοσιεύεται υποχρεωτικά στο τέλος κάθε χρήσεως µαζί µε τον ισολογισµό και την 

κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. 

 

1.2.4 Προσάρτηµα 

Το προσάρτηµα αποτελεί απαραίτητο συµπλήρωµα των οικονοµικών 

καταστάσεων καθώς δίνονται πρόσθετες ή επεξηγηµατικές πληροφορίες. Οι 

πληροφορίες αυτές µπορεί να αφορούν: 

� τις µεθόδους αποτίµησης διαφόρων στοιχείων ή πιθανές αλλαγές αυτών 

� τις µεθόδους υπολογισµού των αποσβέσεων 

� τις νέες µετοχές που εξέδωσε ή µεταβίβασε 

� τα ποσά φόρων που οφείλονται 

� µεταβολές παγίων 

   

1.3 Οι θεµελιώδεις αρχές της «πραγµατικής εικόνας» και της «απόλυτης σαφήνειας» 

είναι οι εξής: 

α) Ο ισολογισµός πρέπει να περιλαµβάνει όλα τα περιουσιακά στοιχεία που στην 

πραγµατικότητα είχε η εταιρεία κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού της, 

ταξινοµηµένα συστηµατικά, κατά κατηγορίες και µε απόλυτα σαφείς τίτλους 

λογαριασµών. 

β) Οι τίτλοι των λογαριασµών που χρησιµοποιούνται πρέπει να είναι 

κατάλληλοι, ώστε µε απόλυτη σαφήνεια να προκύπτει το είδος και η νοµική και 

οικονοµική θέση των περιουσιακών στοιχείων που απεικονίζουν και όλα αυτά πρέπει να 

ανταποκρίνονται µε την πραγµατικότητα. 
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γ) Τέλος, για να προκύπτει µε απόλυτη σαφήνεια η πραγµατική εικόνα της 

περιουσιακής διαρθρώσεως, της χρηµατοοικονοµικής θέσεως και των αποτελεσµάτων 

χρήσεως, πρέπει: 

i. οι λογαριασµοί να ταξινοµούνται, στον ισολογισµό, συστηµατικά και µεθοδικά 

και να οµαδοποιούνται σε οµοειδείς κατηγορίες, ανάλογα µε το βαθµό 

ρευστοποιήσεως των στοιχείων του ενεργητικού και το βαθµό ληκτότητας των 

στοιχείων του παθητικού, 

ii.  κατά την κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων να εφαρµόζονται οι 

λογιστικές αρχές και οι κανόνες αποτιµήσεως που προβλέπει ο νόµος. 

 

1.4  Υιοθετούµενη δοµή του Iσολογισµού  και Αποτελεσµάτων Χρήσεως 

 Η λογιστική θεωρία και πρακτική έχει καθιερώσει δύο τύπους ισολογισµού, τον 

οριζόντιο και τον κάθετο. Ο οριζόντιος τύπος του ισολογισµού έχει το σχήµα του 

λογαριασµού και στηρίζεται στην εξίσωση: Ενεργητικό= Ίδια Κεφάλαια + 

Υποχρεώσεις. Στο αριστερό σκέλος καταχωρούνται τα περιουσιακά στοιχεία του 

ενεργητικού και στο δεξιό σκέλος οι υπό ευρεία έννοια υποχρεώσεις. Στον κάθετο τύπο 

του ισολογισµού τα περιουσιακά στοιχεία ενεργητικού και παθητικού καταχωρούνται 

καθέτως, προσθαφαιρούµενα κατά κατηγορίες, µε κύρια επιδίωξη τον προσδιορισµό και 

εµφάνιση στον ισολογισµό του κεφαλαίου κινήσεως. 

Όπως για τον ισολογισµό έτσι και για την κατάσταση του λογαριασµού 

αποτελέσµατα χρήσεως, από τη λογιστική θεωρία και πρακτική έχουν καθιερωθεί οι 

εξής δύο βασικοί τύποι: 1) Ο οριζόντιος τύπος, ο οποίος έχει το σχήµα του λογαριασµού 

και στο µεν σκέλος της χρεώσεως (το αριστερό) καταχωρούνται τα έξοδα, στο δε 

σκέλος της πιστώσεως (το δεξιό) τα έσοδα και 2) Ο κάθετος τύπος, στον οποίο τα 

κονδύλια των εσόδων και εξόδων οµαδοποιούνται σε κατηγορίες και καταχωρούνται 

καθέτως, προσθαφαιρούµενα κατά κατηγορίες. 

 

1.5 Ποιους ενδιαφέρουν οι οικονοµικές καταστάσεις 

Η ερµηνεία και η αξιολόγηση των στοιχείων των λογιστικών καταστάσεων 

απαιτεί µία κάποια εξοικείωση µε τις βασικές µεθόδους χρηµατοοικονοµικής ανάλυσης. 
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Παρακάτω αναφέρονται οι διάφορες κοινωνικές οµάδες, οι οποίες κάνουν χρήση των 

λογιστικών πληροφοριών: 

� Μέτοχοι (τωρινοί και µελλοντικοί), επενδυτές διάφοροι, 

� Πιστωτικά ιδρύµατα 

� Προµηθευτές/ πιστωτές 

� Πελάτες 

� Προσωπικό 

� Ανταγωνιστές 

� Κεντρική εξουσία 

� Τοπική εξουσία 

� Άλλες επίσηµες αρχές 

� Εργατικά συνδικάτα 

� Επαγγελµατικές οργανώσεις 

� Το κοινό 

� Χρηµατοοικονοµικοί αναλυτές και σύµβουλοι 

� Ακαδηµαϊκοί και ερευνητές 

Οι σκοποί που επιδιώκονται και η έµφαση που δίνεται στα επιµέρους στοιχεία, κατά την 

ανάλυση, σε κάθε µία από τις πιο πάνω κατηγορίες ενδιαφεροµένων είναι οι εξής: 

1.5.1 Σκοποί µετόχων – επενδυτών 

Οι επενδυτές που, κατά κανόνα, είναι και µέτοχοι µίας επιχείρησης, είναι εκείνοι 

που δίνουν τα επιχειρηµατικά κεφάλαια, τα οποία εκτίθενται σε ποικίλους κινδύνους. Τα 

κεφάλαια αυτά αποτελούν την ασπίδα προστασίας των δανειακών κεφαλαίων της 

επιχείρησης. Έχοντας επενδύσει κεφάλαια στην επιχείρηση, οι µέτοχοι ενδιαφέρονται 

για την όλη δραστηριότητά της, την κερδοφόρα δυναµικότητά της, την οικονοµική της 

κατάσταση και τη διάρθρωση των κεφαλαίων της, δεδοµένου ότι για την εκτίµηση της 

αξίας των µετοχών µίας επιχείρησης είναι απαραίτητα όλα αυτά τα στοιχεία. 

Παράλληλα, ενδιαφέρονται και για τη θέση της µέσα στον κλάδο για τα µελλοντικά της 

κέρδη και την εξέλιξη τους διαχρονικά. Οµοίως, πρέπει να συνεκτιµήσουν και άλλους 

παράγοντες που έµµεσα επηρεάζουν τη δραστηριότητα της επιχείρησης, όπως η γενική 

οικονοµική κατάσταση, η ανταγωνιστικότητα των προϊόντων της, η ποιότητα της 

διοίκησης της, η θέση που κατέχει ο κλάδος µέσα σε όλη την οικονοµία. 
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1.5.2 Σκοποί των δανειστών µιας επιχείρησης 

∆ανειστές µιας επιχείρησης είναι όλοι εκείνοι που µε τη µία ή την άλλη µορφή 

δανείζουν σε αυτήν κεφάλαια. Τα δανειακά αυτά κεφάλαια έχει συγκεκριµένη 

υποχρέωση η επιχείρηση να τα εξυπηρετήσει (µε την καταβολή των τόκων) και να τα 

επιστρέψει, ανεξάρτητα από την οικονοµική της κατάσταση και τα οικονοµικά της 

αποτελέσµατα. Σε αντίθεση µε τους σκοπούς των επενδυτών – µετόχων της επιχείρησης, 

οι δανειστές – πιστωτές της, δίδουν µεγάλη έµφαση στην πραγµατική αξία των επί 

µέρους περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης µε βάση τη δυνατότητα 

ρευστοποιήσεώς τους. Οι βραχυχρόνιοι δανειστές ενδιαφέρονται π.χ. για το βαθµό 

ρευστότητας και την ταχύτητα κυκλοφορίας των κυκλοφοριακών στοιχείων της 

επιχείρησης. Οι µακροχρόνιοι δανειστές ενδιαφέρονται π.χ. για την ασφαλή πρόβλεψη 

των µελλοντικών ταµειακών εισροών και κεφαλαίων της επιχείρησης. 

1.5.3 Σκοποί της διοίκησης της επιχείρησης  

Οι διοικούντες µιας επιχείρησης που ενδιαφέρονται για τον προσδιορισµό της 

οικονοµικής της κατάστασης, την κερδοφόρο δυναµικότητά της και τη µελλοντική της 

εξέλιξη, στοχεύουν µέσω της χρηµατοοικονοµικής ανάλυσης στο να έχουν κάθε στιγµή 

πλήρη εικόνα αναφορικά σε όλους τους τοµείς λειτουργίας της. Επίσης, βρίσκονται σε 

πλεονεκτική θέση σε σχέση µε άλλους αναλυτές, καθώς µπορούν να κάνουν συνεχή 

χρήση των βιβλίων και να αξιοποιούν πολύτιµες εσωτερικές, µη δηµοσιευµένες, 

πληροφορίες.  

1.5.4 Σκοποί των ανταγωνιστών µιας επιχείρησης 

Οι ανταγωνιστικές επιχειρήσεις προσπαθούν να αντλήσουν πληροφορίες από τις 

δηµοσιευόµενες οικονοµικές καταστάσεις της, προκειµένου να τις χρησιµοποιήσουν 

προς όφελός τους και να εδραιώσουν περισσότερο τη θέση τους στην αγορά και στον 

κλάδο. 

1.5.5 Σκοποί των ελεγκτών των λογιστικών καταστάσεων 

Οι ελεγκτές, δηλαδή το δηµόσιο µε τις υπηρεσίες του, παρακολουθούν τη 

δραστηριότητα και την απόδοση των επιχειρήσεων και ασχολούνται µε τον έλεγχο των 

οικονοµικών τους στοιχείων και τελικά διατυπώνουν τα πορίσµατά τους, σχετικά µε την 

ακρίβεια αυτών. Ένας από τους βασικούς σκοπούς των ελεγκτών είναι ο εντοπισµός 
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ηθεληµένων ή µη σφαλµάτων και ατασθαλιών, τα οποία, αν δεν επισηµανθούν και δεν 

αναφερθούν, δίνουν µία εσφαλµένη εικόνα για την επιχείρηση, πράγµα που είναι 

αντίθετο µε τις γενικά παραδεκτές αρχές της Λογιστικής. 

1.5.6 Σκοποί λοιπών οµάδων ενδιαφεροµένων 

Η ανάλυση των λογιστικών καταστάσεων χρησιµοποιείται και από άλλες οµάδες 

ενδιαφεροµένων, οι οποίοι, ανάλογα µε τον σκοπό που επιδιώκουν, δίνουν και ανάλογη 

έµφαση στα διάφορα επιµέρους στοιχεία. Έτσι, οι συνδικαλιστικές ενώσεις των 

εργαζοµένων µπορούν να κάνουν χρήση των µεθόδων ανάλυσης των λογιστικών 

καταστάσεων, για να αξιολογήσουν την οικονοµική θέση της επιχείρησης, προκειµένου 

να υπογράψουν µε αυτήν συλλογική σύµβαση εργασίας και να επιτύχουν καλύτερους 

όρους αµοιβών και εργασίας για τα µέλη τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

2.1 Έννοια της ανάλυσης 

Οι οικονοµικές καταστάσεις αποτελούν «πηγή» πρωτογενών δεδοµένων 

(λογιστικών στοιχείων ή µεγεθών) τα οποία, κατά κανόνα, από µόνα τους δεν είναι 

σηµαντικά αλλά µπορούν να αποκτήσουν σπουδαιότητα, όταν π.χ. προσδιορίζεται η 

µεταξύ τους σχέση ή προσδιορίζεται ή συγκρίνεται ο ρυθµός µεταβολής τους. Συνεπώς, 

οι οικονοµικές καταστάσεις δεν παρέχουν έτοιµες χρήσιµες πληροφορίες. Οι χρήσιµες 

πληροφορίες θα προκύψουν µόνο µετά από επεξεργασία των δεδοµένων αυτών, µε τη 

βοήθεια ορισµένων τεχνικών ή µέσων ανάλυσης. Ο κάθε χρήστης ή αναλυτής, ανάλογα 

µε τις δικές του ανάγκες, θα προσπαθήσει µε τη βοήθεια των τεχνικών αυτών να 

αποσπάσει από τις οικονοµικές καταστάσεις τις «κρυµµένες» πληροφορίες που 

επιθυµεί. Με την σύνταξη των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων τερµατίζεται ο ρόλος 

της λογιστικής από τεχνική άποψη και αρχίζει ένας άλλος ρόλος, πιο σηµαντικός, που 

αποσκοπεί στη διερεύνηση, αξιολόγηση και ερµηνεία των στοιχείων που περιέχονται σε 

αυτές, ώστε να µπορούν οι χρήστες να σχηµατίζουν γνώµη για την επιχειρησιακή 

επίδοση και χρηµατοοικονοµική θέση της επιχείρησης. 

2.2 Οι Θεµελιώδεις λογιστικές αρχές 

Η ανάλυση, η καταχώρηση, η συγκέντρωση και η παρουσίαση των γεγονότων που 

επηρεάζουν την οικονοµική κατάσταση µίας επιχείρησης στηρίζονται σε µια σειρά 

θεµελιωδών λογιστικών αρχών όπως είναι οι ακόλουθες: 

� Αρχή της λογιστικής µονάδας: Κάθε επιχειρηµατική µονάδα θεωρείται 

ότι έχει δικά της µέσα δράσεως και δικές της υποχρεώσεις, τόσο έναντι 

τρίτων, όσο και έναντι των φορέων της, και ότι αποτελεί ξεχωριστή και 

αυτοτελή οντότητα. Υπάρχουν περιπτώσεις που θεωρείται λογιστική 

οντότητα, για λόγους σκοπιµότητας, ένας όµιλος επιχειρήσεων. 

� Αρχή της συνέχειας: Η λογιστική µονάδα συνεχίζει τη δραστηριότητά 

της για αόριστο χρονικό διάστηµα (µέχρι να υλοποιήσει το πρόγραµµά 

της και εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της). 

� Αρχή της νοµισµατικής µονάδας: Οι λογιστικές εκθέσεις χρησιµοποιούν 

µία και µόνο µία νοµισµατική µονάδα. 
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� Αρχή της περιοδικότητας: Έχει επιβληθεί η συµβατική διαίρεση της ζωής 

των επιχειρηµατικών µονάδων σε ίσα χρονικά διαστήµατα, και ο 

περιοδικός προσδιορισµός των αποτελεσµάτων τους (λογιστική περίοδος 

= τρίµηνο, εξάµηνο, έτος) 

� Αρχή του κόστους: Η καταγραφή και παρουσίαση των στοιχείων µιας 

λογιστικής µονάδας γίνεται πάντα µε βάση το κόστος. Το κόστος είναι 

καθορισµένο, αντικειµενικό και επαληθεύσιµο. 

� Αρχή της πραγµατοποίησης εσόδων: Ένα έσοδο θεωρείται ότι έχει 

πραγµατοποιηθεί και µπορεί να αναγνωρισθεί, όταν έχει λάβει χώρα 

συναλλαγή – ανταλλαγή. Η πώληση (αγαθών ή παροχή υπηρεσιών) είναι 

το κρίσιµο γεγονός για την επίτευξη του εσόδου. 

� Αρχή της συσχετίσεως των εξόδων µε τα έσοδα: Τα έξοδα θεωρούνται 

ότι πραγµατοποιούνται κατά την ίδια λογιστική χρήση που 

πραγµατοποιούνται και τα έσοδα που συνδέονται µε αυτά. Εποµένως, η 

αναγνώριση των εσόδων προηγείται και έπεται αυτή των εξόδων. 

� Αρχή της αυτοτέλειας των χρήσεων: Το λογιστικό αποτέλεσµα της 

χρήσεως προκύπτει ως διαφορά µεταξύ των εσόδων και των εξόδων µε 

βάση την αρχή της συσχετίσεως. Έσοδα ή έξοδα προηγουµένων ή 

εποµένων χρήσεων δεν πρέπει να λαµβάνονται υπόψη. Κάθε χρήση 

θεωρείται ανεξάρτητη. 

� Αρχή της συνέπειας των λογιστικών µεθόδων: Οι επιχειρηµατικές 

µονάδες οφείλουν να χρησιµοποιούν τις ίδιες λογιστικές µεθόδους και 

διαδικασίες από περίοδο σε περίοδο, ώστε να αποκλείονται οι αλλοιώσεις 

των λογιστικών µεγεθών από τις λογιστικές αλλαγές. 

� Αρχή της αντικειµενικότητας: Οι λογιστικές µετρήσεις και τα 

αποτελέσµατα που προκύπτουν από αυτές πρέπει να είναι αµερόληπτα 

και επαληθεύσιµα (αποδεικτικά έγγραφα, δικαιολογητικά). 

� Αρχή της επαρκούς αποκαλύψεως: Οι λογιστικές καταστάσεις µιας 

επιχείρησης πρέπει να περιλαµβάνουν όλες εκείνες τις πληροφορίες που 

θεωρούνται αναγκαίες, ώστε να µην είναι παραπλανητικές.   
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2.3 Η ανάγκη για χρηµατοοικονοµική ανάλυση 

� Η πλέον σηµαντική πηγή πληροφοριών για τη δραστηριότητα µιας επιχείρησης 

είναι οι βασικές λογιστικές καταστάσεις (ισολογισµοί & Κ.Α.Χ.) 

� Ωστόσο, οι λογιστικές καταστάσεις παρουσιάζουν ορισµένα µειονεκτήµατα, τα 

οποία δυσχεραίνουν το έργο των αναλυτών. Τα πιο σηµαντικά  µειονεκτήµατα 

είναι:  

� Τα στοιχεία που περιλαµβάνονται στις λογιστικές καταστάσεις είναι πολύ 

συνοπτικά και ανοµοιόµορφα κατανεµηµένα, δεδοµένου ότι, για την 

κατάρτισή τους δεν υπάρχει ένας ενιαίος και υποχρεωτικός τύπος για 

όλες τις επιχειρήσεις. 

� Ο χρόνος που συνήθως µεσολαβεί από το τέλος της χρήσεως, στην οποία 

και αναφέρονται οι λογιστικές καταστάσεις, µέχρι τη στιγµή της 

δηµοσίευσής τους στο ευρύ κοινό, είναι αρκετά µεγάλος. 

� Ένας τρόπος για να αντιµετωπιστούν, στα πλαίσια του εφικτού, τα 

παραπάνω µειονεκτήµατα και να εξαχθούν όσο το δυνατόν πιο ασφαλή 

συµπεράσµατα, είναι η χρηµατοοικονοµική ανάλυση. 

� Η χρηµατοοικονοµική ανάλυση ασχολείται µε τον υπολογισµό των 

κατάλληλων µεγεθών και σχέσεων, που είναι σηµαντικές και χρήσιµες 

για τη λήψη οικονοµικής φύσεως αποφάσεων. 

2.4 Είδη αναλύσεως λογιστικών καταστάσεων 

2.4.1 Υπάρχουν δύο είδη ανάλυσης των λογιστικών καταστάσεων, ανάλογα µε τη θέση 

εκείνου ο οποίος τη διενεργεί: 

a. Η εσωτερική ανάλυση η οποία γίνεται από πρόσωπα που βρίσκονται σε άµεση 

σχέση µε την επιχείρηση και που µπορούν να προσφύγουν στα λογιστικά της 

βιβλία για να ελέγξουν τους επιµέρους λογαριασµούς και τα λογιστικά έγγραφα. 

Το βασικό πλεονέκτηµα αυτού του είδους της λογιστικής ανάλυσης είναι ότι 

επιτρέπει σε αυτόν που τη διενεργεί να ελέγξει τις διάφορες µεθόδους και 

διαδικασίες που εφαρµόστηκαν. Με τον τρόπο αυτό, η ανάλυση αποκτά 

µεγαλύτερη διαύγεια και επιτρέπει στον αναλυτή να εµβαθύνει σε αυτή. 

b. Η εξωτερική ανάλυση πραγµατοποιείται από πρόσωπα που βρίσκονται έξω από 

την επιχείρηση και βασίζεται αποκλειστικά και µόνο στα στοιχεία που 

δηµοσιεύονται στις λογιστικές καταστάσεις και στις εκθέσεις του ∆ιοικητικού 
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Συµβουλίου και των ελεγκτών. Έτσι, ο αναλυτής δεν µπορεί να διεισδύσει 

βαθύτερα µέσα στην επιχείρηση και το έργο του είναι τόσο δυσκολότερο, όσο 

πιο συνοπτικά είναι τα στοιχεία που δηµοσιεύονται. 

 

2.4.2 Είδη ανάλυσης ανάλογα µε τα στάδια διενέργειάς της 

Σε γενικές γραµµές η διαδικασία της ανάλυσης περιλαµβάνει δύο βασικές φάσεις. 

Στην πρώτη φάση που ονοµάζεται τυπική ανάλυση, γίνεται έλεγχος των αρχών της 

σαφήνειας, της ειλικρίνειας και της οµοιοµορφίας και αποτελεί κατά κάποιο τρόπο 

προπαρασκευαστικό στάδιο της δεύτερης φάσης. Στη δεύτερη φάση, που ονοµάζεται 

και ουσιαστική ανάλυση, αφού υπολογιστούν οι σχετικοί αριθµοδείκτες αρχίζει µια 

σύγκριση των διαφόρων µεγεθών που αποβλέπει στον εντοπισµό των τάσεων αλλά και 

των πιο σηµαντικών αποκλίσεων. 

2.5 Μέθοδοι αναλύσεως λογιστικών καταστάσεων 

Υπάρχουν διάφορες µέθοδοι οι οποίες χρησιµοποιούνται για την ανάλυση των 

λογιστικών καταστάσεων των επιχειρήσεων και µπορούν να ταξινοµηθούν στις 

παρακάτω βασικές κατηγορίες: 

� ∆ιαστρωµατική µέθοδος αναλύσεως ή ανάλυση κοινού µεγέθους. 

� Συγκριτική ή διαχρονική µέθοδος αναλύσεως. 

� Εξειδικευµένες µέθοδοι, π.χ. ανάλυση του νεκρού σηµείου κλπ. 

� Ολοκληρωµένα ποσοτικά µοντέλα αριθµοδεικτών. 

Μια ιδιαίτερα σηµαντική µέθοδος ανάλυσης λογιστικών καταστάσεων, είναι αυτή 

της διαστρωµατικής ανάλυσης, η οποία και περιλαµβάνει την κατάρτιση των 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων κοινού µεγέθους και τον υπολογισµό διαφόρων 

αριθµοδεικτών. Στη διαστρωµατική ανάλυση κοινού µεγέθους, προκειµένου να 

διευκολυνθούν οι οποιεσδήποτε συγκρίσεις, κάθε στοιχείο του ισολογισµού διαιρείται 

µε το σύνολο του ενεργητικού ή του παθητικού και κάθε στοιχείο της κατάστασης 

αποτελεσµάτων χρήσης διαιρείται µε το σύνολο των καθαρών πωλήσεων. 

Με τον τρόπο αυτό, η κατάσταση κοινού µεγέθους του ισολογισµού παρουσιάζει 

κάθε στοιχείο αυτού ως ποσοστό επί τοις εκατό του συνόλου του ενεργητικού ή του 

παθητικού. Εξάλλου, η κατάσταση κοινού µεγέθους των αποτελεσµάτων χρήσης 
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παρουσιάζει κάθε στοιχείο αυτών ως ποσοστό επί τοις εκατό των καθαρών πωλήσεων. 

Συχνά, είναι εποικοδοµητικό να ευρεθεί το ποσοστό συµµετοχής κάθε στοιχείου 

ξεχωριστά στο σύνολο κάποιας κατηγορίας στοιχείων. Έτσι, φαίνεται αµέσως η σχετική 

σπουδαιότητα π.χ. των κυκλοφοριακών και µη κυκλοφοριακών στοιχείων ή το σχετικό 

ύψος χρηµατοδότησης από βραχυχρόνιους ή µακροχρόνιους πιστωτές. 

2.6 Κατηγορίες αριθµοδεικτών 

i. ∆είκτες  χρηµατοοικονοµικής µόχλευσης (ή δείκτες χρέους ή δείκτες 

βιωσιµότητας) & δείκτες κεφαλαιακής διάρθρωσης 

Με τους δείκτες αυτούς εκτιµάται η ικανότητα µιας επιχείρησης να 

ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις της, καθώς και ο βαθµός προστασίας που 

απολαµβάνουν οι πιστωτές της. 

ii.  ∆είκτες ρευστότητας 

Οι δείκτες αυτοί χρησιµοποιούνται για τον προσδιορισµό τόσο της βραχυχρόνιας 

οικονοµικής κατάστασης µιας επιχειρήσεως, όσο και της ικανότητάς της να 

ανταποκριθεί στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της. 

iii.  ∆είκτες αποδοτικότητας ή δείκτες αποτελέσµατος 

Οι συγκεκριµένοι δείκτες µετρούν την αποδοτικότητα µιας επιχείρησης, τη 

δυναµικότητα των κερδών της και την ικανότητα της διοικήσεώς της. Με άλλα λόγια οι 

αριθµοδείκτες αποδοτικότητας µετρούν το βαθµό επιτυχίας ή αποτυχίας µιας 

επιχειρήσεως σε δεδοµένη χρονική περίοδο. 

iv. ∆είκτες δραστηριότητας 

Χρησιµοποιούνται προκειµένου να µετρηθεί ο βαθµός αποτελεσµατικότητας µιας 

επιχείρησης στην αξιοποίηση των περιουσιακών της στοιχείων, στο κατά πόσο δηλαδή 

γίνεται ικανοποιητική ή όχι χρησιµοποίηση αυτών. 

v. Επενδυτικοί δείκτες 

Οι αριθµοδείκτες αυτοί αποτυπώνουν τη χρηµατιστηριακή συµπεριφορά µιας 

εταιρείας. Π.χ. είναι δυνατόν να συσχετίζουν τη χρηµατιστηριακή της τιµή, µε τον 
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αριθµό των µετοχών της, τα κέρδη της, τα µερίσµατα που αποκόπτει, τις πωλήσεις της, 

κλπ. 

2.7 Πρότυπα συγκρίσεως αριθµοδεικτών 

Ο υπολογισµός και η παρουσίαση των διαφόρων αριθµοδεικτών µίας επιχείρησης, 

πολλές φορές παρέχει µόνον ενδείξεις για την αποτελεσµατικότητα της   λειτουργίας 

της. Για το λόγο αυτό ένας µεµονωµένος αριθµοδείκτης δεν είναι δυνατόν να µας δώσει 

πλήρη εικόνα της οικονοµικής θέσης της επιχείρησης, αν δεν συγκριθεί µε άλλους 

αντιπροσωπευτικούς ή πρότυπους αριθµοδείκτες ή αν δεν συσχετισθεί µε τους 

αντίστοιχους αριθµοδείκτες µιας σειράς προηγούµενων χρήσεων. 

Πρότυπα συγκρίσεων  αριθµοδεικτών, µπορούν να αποτελέσουν τα παρακάτω: 

• Αριθµοδείκτες για µια σειρά παλαιότερων οικονοµικών δεδοµένων των 

λογιστικών καταστάσεων της συγκεκριµένης επιχείρησης. 

• Αριθµοδείκτες ορισµένων ανταγωνιστριών επιχειρήσεων, επιλεγµένων µε 

κατάλληλα κριτήρια. 

• Αριθµοδείκτες που να αναφέρονται στους µέσους όρους του κλάδου στον οποίον 

ανήκει η µελετώµενη επιχείρηση. 

• Λογικά πρότυπα του αναλυτή, τα οποία πολλές φορές βασίζονται στην πείρα 

του.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 

3.1 Γενικά περί ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων 

Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις σχηµατίζονται µε την ενοποίηση των 

επί µέρους ετησίων (ατοµικών) οικονοµικών καταστάσεων που περιλαµβάνονται στον 

όµιλο, για αυτό και ονοµάζονται ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. 

Ενοποίηση είναι η κατάρτιση (άρθρο 90, παρ.2,ν.2190/1920 των ενοποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων και της ενοποιηµένης έκθεσης διαχείρισης. Οι ενοποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν (άρθρο 100, παρ.1,ν.2190/1920):  

� Ενοποιηµένο ισολογισµό (κατάσταση οικονοµικής θέσης) 

� Ενοποιηµένη κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης (κατάσταση συνολικών 

εσόδων) 

� Ενοποιηµένο πίνακα κίνησης ιδίων κεφαλαίων  

� Ενοποιηµένη κατάσταση ταµιακών ροών 

� Ενοποιηµένο προσάρτηµα 

� Ενοποιηµένη κατάσταση διάθεσης κερδών (προαιρετική) 

∆ύο επιχειρήσεις συνιστούν έναν Όµιλο Επιχειρήσεων όταν µια επιχείρηση 

µπορεί να διοικήσει την άλλη. Κάθετος Όµιλος είναι η απλούστερη µορφή Οµίλου όταν 

µια µητρική επιχείρηση ελέγχει άµεσα µια ή περισσότερες θυγατρικές. Οριζόντιος 

Όµιλος συνδεδεµένων επιχειρήσεων υπάρχει όταν:  

 Οι επιχειρήσεις έχουν τεθεί υπό ενιαία διεύθυνση κατόπιν συµβάσεων ή του 

καταστατικού τους και 

 Τα διοικητικά, διαχειριστικά ή εποπτικά όργανα των επιχειρήσεων 

αποτελούνται κατά πλειοψηφία από τα ίδια πρόσωπα. 

Βασική αρχή σύνταξης των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων είναι ότι 

απαλείφονται οι µεταξύ των εταιρειών του Οµίλου οικονοµικές πράξεις και συναλλαγές. 

Συνδεδεµένη ή εξαρτηµένη επιχείρηση έχουµε όταν µια επιχείρηση έχει την 

πλειοψηφία, δηλαδή ποσοστό µεγαλύτερο του 50% του κεφαλαίου µιας άλλης, τότε οι 

δύο αυτές επιχειρήσεις είναι συνδεδεµένες ή εξαρτηµένες επιχειρήσεις. Μητρική, είναι 
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η εταιρεία που έχει την πλειοψηφία, θυγατρική είναι η επιχείρηση που ελέγχεται και 

τέλος συγγενής είναι η επιχείρηση στην οποία η µητρική (ή θυγατρική) ασκεί επιρροή 

χωρίς να έχει την πλειοψηφία του κεφαλαίου ή των δικαιωµάτων ψήφου αυτής (20% -

50%). 

Υποχρέωση να συντάξει ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του Κ.Ν. 2190/20 έχει κάθε επιχείρηση που διέπεται από το ελληνικό δίκαιο 

και είναι µητρική µε την έννοια της περιπτώσεως α΄ της παραγράφου 5 του άρθρου 42ε 

του Κ.Ν. 2190/20. Σύµφωνα λοιπόν µε αυτό µητρική θεωρείται µια επιχείρηση προς µια 

άλλη που λέγεται θυγατρική όταν (η µητρική): 

1) Ή έχει την πλειοψηφία του κεφαλαίου ή των δικαιωµάτων ψήφου µιας άλλης 

επιχείρησης (θυγατρικής), έστω και αν η πλειοψηφία αυτή σχηµατίζεται ύστερα 

από συνυπολογισµό των τίτλων και δικαιωµάτων που κατέχονται από τρίτους 

για λογαριασµό της µητρικής εταιρείας. 

2) Ή ελέγχει την πλειοψηφία των δικαιωµάτων ψήφου µιας άλλης επιχείρησης 

(θυγατρικής), ύστερα από συµφωνία µε άλλους µετόχους ή εταίρους της 

επιχείρησης αυτής. 

3) Ή συµµετέχει στο κεφάλαιο µιας άλλης επιχείρησης και έχει το δικαίωµα, είτε 

άµεσα, είτε µέσω τρίτων, να διορίζει ή να παύει την πλειοψηφία των µελών των 

οργάνων διοίκησης της επιχείρησης αυτής (θυγατρικής). 

4) Ή ασκεί δεσπόζουσα επιρροή σε µια άλλη επιχείρηση (θυγατρική). ∆εσπόζουσα 

επιρροή υπάρχει όταν η µητρική επιχείρηση διαθέτει, άµεσα ή έµµεσα, δηλαδή 

µέσω τρίτων που ενεργούν για λογαριασµό της επιχειρήσεως αυτής, τουλάχιστον 

το 20% του κεφαλαίου ή των δικαιωµάτων ψήφου της θυγατρικής και, 

ταυτόχρονα, ασκεί κυριαρχική επιρροή στη διοίκηση ή τη λειτουργία της 

τελευταίας. 

3.2 Επιχειρήσεις που απαλλάσσονται από την υποχρέωση κατάρτισης ενοποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων 

Σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 91 του Κ.Ν. 2190/20, απαλλάσσονται από την 

υποχρέωση κατάρτισης ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων οι µητρικές 

επιχειρήσεις επενδύσεων χαρτοφυλακίου και διαχειρίσεως αµοιβαίων κεφαλαίων µε τις 

προϋποθέσεις που ορίζει το άρθρο αυτό. Ακόµα οι τραπεζικές επιχειρήσεις και τα άλλα 

πιστωτικά ιδρύµατα τα οποία εξαιρούνται γενικά από τις διατάξεις που αναφέρονται 
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στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις (άρθρο 112 παρ.12). Επίσης, δεν υπάρχει 

σχετική υποχρέωση σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 92 και 112 παρ. 11 του Κ.Ν. 

2190/20 και στην περίπτωση που κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού 

της µητρικής επιχείρησης, το σύνολο των υποκειµένων σε ενοποίηση επιχειρήσεων δεν 

υπερβαίνουν µε βάση τις τελευταίες ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις τους, τα όρια των 

δύο (2) από τα τρία (3) κριτήρια που ισχύουν και αναφέρουµε παρακάτω. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η ευχέρεια της απαλλαγής αυτής παρέχεται και στις 

επιχειρήσεις που παύουν να υπερβαίνουν τα όρια αυτά σε δύο (2) τουλάχιστον συνεχείς 

χρήσεις και παύει να παρέχεται η απαλλαγή αυτή, όταν υπερβούν τα όρια αυτά σε δύο 

(2) συνεχείς χρήσεις. Επίσης, πρέπει να αναφέρουµε ότι η απαλλαγή δεν ισχύει αν µία 

από τις υποκείµενες επιχειρήσεις είναι εταιρεία, της οποίας οι µετοχές έχουν εισαχθεί σε 

χρηµατιστήριο αξιών κράτους µέλους της Ε.Ε. (άρθρο 92 παρ. 3). 

3.3 Νοµική µορφή των επιχειρήσεων προς ενοποίηση 

Για να υπάρχει υποχρέωση ενοποίησης θα πρέπει η εταιρική µορφή είτε της 

µητρικής είτε µίας ή περισσοτέρων από τις ενοποιηµένες επιχειρήσεις να είναι είτε 

ανώνυµη εταιρεία, είτε εταιρεία περιορισµένης ευθύνης, είτε ετερόρρυθµη κατά µετοχές 

εταιρεία (άρθρο 90). 

Η σύνταξη ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων δεν δηµιουργεί οποιαδήποτε 

υποχρέωση φορολογική ή άλλη για τις επιχειρήσεις που περιλαµβάνονται στην 

ενοποίηση, αλλά ούτε και δικαίωµα µερίσµατος, πέραν των υποχρεώσεων και 

δικαιωµάτων που προκύπτουν από τις επί µέρους (ετήσιες) οικονοµικές καταστάσεις 

των επιχειρήσεων αυτών και οι οποίες εκτός των ενοποιηµένων καταστάσεων, 

εξακολουθούν να καταρτίζουν και να δηµοσιεύουν τις δικές τους ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις. 

Η µητρική απαλλάσσεται από την υποχρέωση να αναλύει στο προσάρτηµα της 

ορισµένες πληροφορίες για τις θυγατρικές της, όπως το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων 

και το συνολικό αποτέλεσµα της τελευταίας χρήσης, εφόσον οι πληροφορίες αυτές 

περιλαµβάνονται στις ενοποιηµένες καταστάσεις που καταρτίζει (άρθρο 43α του Κ.Ν. 

2190/20 παρ. 1 περ. β΄ εδάφιο τελευταίο). 
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3.3.1 Έλεγχος και δηµοσιότητα ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων 

Κάθε επιχείρηση που καταρτίζει ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, 

σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις του Κ.Ν. 2190/20, υποχρεούται να τις υποβάλλει 

στον έλεγχο ενός ή περισσοτέρων ορκωτών ελεγκτών. 

Ο υπεύθυνος για τον έλεγχο των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων πρέπει 

να πιστοποιεί ότι οι καταστάσεις αυτές έχουν καταρτιστεί σύµφωνα µε τον Κ.Ν. 

2190/20 και ότι η ενοποιηµένη έκθεση διαχείρισης βρίσκεται σε συµφωνία µε τις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της ίδιας χρήσης. Για το σκοπό αυτό η 

ενοποιηµένη έκθεση διαχείρισης πρέπει να τίθεται υπόψη του ελεγκτή, τουλάχιστον 30 

ηµέρες πριν από την υποβολή της σε δηµοσιότητα σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 

109 του Κ.Ν. 2190/20. 

Κάθε επιχείρηση που καταρτίζει ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα 

µε την ελληνική νοµοθεσία είναι υποχρεωµένη να τις υποβάλλει έγκαιρα στην 

κατάλληλη δηµοσιότητα, µαζί µε την ενοποιηµένη έκθεση διαχείρισης και το σχετικό 

πιστοποιητικό ελέγχου, σύµφωνα µε τα οριζόµενα από τις διατάξεις του άρθρου 109 του 

Ν. 2190/20. 

Η δηµοσιότητα πραγµατοποιείται ως εξής: 

• Κατάθεση στο µητρώο ανωνύµων εταιρειών της οικείας νοµαρχίας είκοσι (20) 

ηµέρες τουλάχιστον πριν από την συνεδρίαση της τακτικής γενικής συνέλευσης 

των µετόχων,  

• ∆ηµοσίευση στην εφηµερίδα της κυβερνήσεως (µε επιµέλεια της αρµόδιας 

υπηρεσίας της νοµαρχίας). 

Σηµειώνουµε ότι από το νόµο δεν απαιτείται η αυτούσια δηµοσίευση του 

ενοποιηµένου ισολογισµού και της ενοποιηµένης κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσεως 

σε πολιτική ή οικονοµική εφηµερίδα, όπως, αντίθετα απαιτείται από τις διατάξεις της 

παρ. 5, άρθρου 43β, του Ν. 2190/20 για τον ετήσιο ισολογισµό και τα αποτελέσµατα 

των Α.Ε. και Ε.Π.Ε. Συνεπώς, µια τέτοια δηµοσίευση των πιο πάνω ενοποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων, µαζί µε το σχετικό πιστοποιητικό ελέγχου είναι 

προαιρετική.    
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3.4 Κανόνες που διέπουν τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις 

Σχετικά µε τη µορφή εµφανίσεως και ταξινοµήσεως των λογαριασµών στον 

ισολογισµό και στα αποτελέσµατα χρήσεως περιλαµβάνονται οι ακόλουθοι κανόνες: 

i.      Η δοµή του ισολογισµού και του λογαριασµού αποτελέσµατα χρήσεως και η 

µορφή εµφανίσεώς τους, απαγορεύεται να µεταβάλλεται από τη µία χρήση στην 

άλλη. 

ii.          Οι λογαριασµοί που προβλέπονται στα υποδείγµατα ισολογισµού, 

λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως και πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων, 

καταχωρούνται ξεχωριστά ο καθένας και µε τη σειρά και την αρίθµηση που 

καθορίζεται στα υποδείγµατα αυτά. 

iii.          Λογαριασµός για τον οποίο δεν υπάρχει ποσό, ούτε της κλειόµενης ούτε της 

προηγούµενης χρήσεως, παραλείπεται µαζί µε τον αριθµό του, ο οποίος αριθµός 

παραµένει στον ισολογισµό ασυµπλήρωτος. 

iv.         Απαγορεύεται οποιοσδήποτε συµψηφισµός µεταξύ κονδυλίων των 

λογαριασµών ενεργητικού και παθητικού ή των λογαριασµών εσόδων και 

εξόδων και η εµφάνιση µόνο της µεταξύ τους διαφοράς. 

v.        Απαγορεύεται η καταχώρηση ανοµοιογενών στοιχείων στον ίδιο 

λογαριασµό. 

vi.        Επιτρέπεται η περαιτέρω ανάλυση των λογαριασµών που περιλαµβάνονται 

στα υποδείγµατα, µε τον όρο ότι δεν θα µεταβάλλεται η σειρά τους. 

vii.          Επιτρέπεται η προσθήκη και άλλων λογαριασµών, εφόσον το περιεχόµενο 

τους δεν περιλαµβάνεται σε κάποιον από τους υποχρεωτικούς λογαριασµούς των 

υποδειγµάτων και µε τον όρο ότι δεν θα µεταβάλλεται η αρίθµηση των 

υποχρεωτικών λογαριασµών. 

viii.           Επιτρέπεται η συγχώνευση λογαριασµών των υποδειγµάτων ισολογισµού 

και αποτελεσµάτων χρήσεως, µε τον όρο ότι οι συγχωνευόµενοι λογαριασµοί θα 

αναλύονται στο προσάρτηµα. 

ix.           Η δοµή και οι τίτλοι των λογαριασµών που έχουν αραβική αρίθµηση στα 

υποδείγµατα, πρέπει να προσαρµόζονται ανάλογα, όταν η ειδική φύση της 

επιχείρησης το απαιτεί, ώστε οι χρησιµοποιούµενοι τίτλοι λογαριασµών να 

υποδηλώνουν µε σαφήνεια τα απεικονιζόµενα στοιχεία. 

x.          Ο ισολογισµός, ο λογαριασµός αποτελέσµατα χρήσεως και ο πίνακας 

διαθέσεως αποτελεσµάτων, καταρτίζονται σε δύο τουλάχιστον στήλες, στις 
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οποίες αντιπαρατίθεται, συγκριτικά, τα αντίστοιχα και οµοειδή κονδύλια της 

κλεισµένης και της προηγούµενης χρήσης. 

xi.         Όταν ένα περιουσιακό στοιχείο ενεργητικού ή παθητικού έχει σχέση µε 

περισσότερους από έναν υποχρεωτικούς λογαριασµούς του υποδείγµατος 

ισολογισµού, το στοιχείο αυτό καταχωρείται στο λογαριασµό (του 

υποδείγµατος) στον οποίο προσιδιάζει περισσότερο. 

xii.          Οι αποσβέσεις του πάγιου ενεργητικού καταχωρούνται στο Ενεργητικό, 

αφαιρετικά από την αξία κτήσεως ή ιδιοκατασκευής κάθε στοιχείου, έτσι ώστε 

για κάθε λογαριασµό να εµφανίζεται: η αξία κτήσεως ή ιδιοκατασκευής, οι 

συσσωρευµένες µέχρι την λήξη της χρήσεως αποσβέσεις και η αναπόσβεστη 

αξία του πάγιου στοιχείου. 

xiii.           Οι προβλέψεις για υποτίµηση στοιχείων του ενεργητικού καταχωρούνται 

στο ενεργητικό, αφαιρετικά από την αξία κάθε στοιχείου. 

 

3.5 Ετήσιες (ατοµικές και ενοποιηµένες) οικονοµικές καταστάσεις των Α.Ε. και Ε.Π.Ε. 

3.5.1 Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις των Α.Ε. περιλαµβάνουν: 

a. τον ενοποιηµένο Ισολογισµό, 

b. τα ενοποιηµένα Αποτελέσµατα Χρήσεως, 

c. τον ενοποιηµένο Πίνακα Κίνησης Ιδίων Κεφαλαίων, 

d. την ενοποιηµένη Κατάσταση Ταµιακών Ροών, 

e. το ενοποιηµένο προσάρτηµα 

Τα έγγραφα αυτά αποτελούν ενιαίο σύνολο και πρέπει να καταρτίζονται µε 

σαφήνεια και να ανταποκρίνονται στις σχετικές διατάξεις του παρόντος νόµου. Ακόµα 

πρέπει να εµφανίζουν την πραγµατική εικόνα της περιουσιακής διάρθρωσης, της 

χρηµατοοικονοµικής θέσης, καθώς και των αποτελεσµάτων χρήσης του συνόλου των 

επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση. 

Οι εταιρείες των οποίων οι µετοχές και οι καθοριζόµενες λοιπές κινητές αξίες 

είναι εισηγµένες προς διαπραγµάτευση σε οργανωµένη αγορά υποχρεούνται να 

δηµοσιοποιούν τα ακόλουθα: 
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α)      Ετήσια Οικονοµική Έκθεση εντός τριών (3) µηνών από τη λήξη κάθε 

οικονοµικής χρήσεως, που περιλαµβάνει:  

� τις ελεγµένες ατοµικές και ενοποιηµένες ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, 

συνοδευόµενες από τις οικείες Εκθέσεις Ελέγχου των αρµόδιων ελεγκτών, 

� την ετήσια Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

β) Εξαµηνιαία Οικονοµική Έκθεση του πρώτου εξαµήνου της οικονοµικής 

χρήσεως εντός δύο (2) µηνών από τη λήξη του, που περιλαµβάνει:  

� τις ατοµικές και ενοποιηµένες εξαµηνιαίες οικονοµικές καταστάσεις, 

συνοδευόµενες από τις οικείες Εκθέσεις Επισκόπησης των αρµόδιων ελεγκτών, 

� την Εξαµηνιαία Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

γ)    Τριµηνιαίες ατοµικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις για το  

πρώτο και το τρίτο τρίµηνο της οικονοµικής χρήσεως, εντός δύο (2) µηνών από τη λήξη 

έκαστου τριµήνου.    

3.5.2 Ετήσιες (ατοµικές και ενοποιηµένες) οικονοµικές καταστάσεις των Ε.Π.Ε. και 

τρόπος δηµοσιότητάς τους 

Οι οικονοµικές καταστάσεις των Ε.Π.Ε. καταρτίζονται από το λογιστήριο της 

εταιρείας µε ευθύνη και φροντίδα των διαχειριστών και υπογράφονται από τους 

διαχειριστές και τον υπεύθυνο του λογιστηρίου, δηλαδή από δύο τουλάχιστον πρόσωπα 

καθόσον στην ΕΠΕ δεν υφίσταται πρόεδρος. Ο ισολογισµός, ο λογαριασµός 

αποτελεσµάτων χρήσεως και πίνακας διαθέσεως αποτελεσµάτων καθώς και η Έκθεση 

Ελέγχου, εφόσον η εταιρεία υπάγεται στον έλεγχο των Ορκωτών Ελεγκτών, υφίσταται 

υποχρέωση να δηµοσιεύονται στο ∆ελτίο Α.Ε. και ΕΠΕ καθώς και σε πολιτικές και 

οικονοµικές εφηµερίδες. Η δηµοσίευση πρέπει να έχει πραγµατοποιηθεί τουλάχιστον 

είκοσι (20) ηµέρες προ της τακτικής συνελεύσεως των εταίρων. Το ανώτατο χρονικό 

όριο, από της λήξεως της χρήσεως, µέσα στο οποίο πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η 

σύνταξη του ισολογισµού της ΕΠΕ, είναι 2 µήνες και 10 ηµέρες. Η συνέλευση των 

εταίρων συγκαλείται από τους διαχειριστές. Η πρόσκληση συγκλήσεως της 

συνελεύσεως, περιλαµβάνουσα την ηµέρα, την ώρα, τον τόπο και επιδίδεται εγγράφως 

και αποδεδειγµένως στους εταίρους, οκτώ (8)      τουλάχιστον ηµέρες πριν από την 

ηµέρα της συνέλευσης. Εάν όµως συµφωνούν άπαντες οι εταίροι δύνανται να 

συνέλθουν σε συνέλευση χωρίς την τήρηση των διατυπώσεων αυτών και εφόσον 
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άπαντες είναι παρόντες και  συµφωνούν, εγκύρως αποφασίζουν επί παντός θέµατος 

αρµοδιότητας της συνελεύσεως. Η µητρική επιχείρηση και όλες οι θυγατρικές 

επιχειρήσεις της αποτελούν επιχειρήσεις υποκείµενες σε ενοποίηση όταν, είτε η µητρική 

επιχείρηση είτε µία ή περισσότερες θυγατρικές της επιχειρήσεις έχουν την εταιρική 

µορφή της ανώνυµης εταιρείας ή της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης ή της 

ετερόρρυθµης κατά µετοχές εταιρείας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ, ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

4.1 Αρµόδια όργανα για τη σύνταξη και υπογραφή των οικονοµικών καταστάσεων 

Το ∆.Σ. που είναι υπόχρεο για τη διοίκηση και διαχείριση της περιουσίας της 

εταιρείας, βαρύνεται και µε τη φροντίδα καταρτίσεως των οικονοµικών καταστάσεων, 

οι οποίες βέβαια καταρτίζονται από το Λογιστήριο της εταιρείας που ενεργεί κατ’ 

εντολή του ∆.Σ. και µετά την κατάρτισή τους εγκρίνονται µε ειδική απόφαση του ∆.Σ. 

 Η Έκθεση ∆ιαχειρίσεως του ∆.Σ. προς την τακτική Γενική Συνέλευση πρέπει να 

τεθεί υπόψη των ελεγκτών, για επαλήθευση των λογιστικών κονδυλίων της µε τις 

οικονοµικές καταστάσεις, «τουλάχιστον 30 ηµέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση», η 

οποία συνέρχεται υποχρεωτικά εντός έξι (6) το πολύ µηνών από της λήξεως της 

χρήσεως. Το ανώτατο χρονικό όριο καταρτίσεως των οικονοµικών καταστάσεων είναι 

πέντε (5) µήνες από τη λήξη της χρήσης. Σύµφωνα µε τις προθεσµίες γίνεται αντιληπτό 

ότι οι οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να είναι καθ’ όλα έτοιµες τουλάχιστον σε πέντε 

µήνες και δέκα ηµέρες από της λήξεως της χρήσεως. 

Για να ληφθεί από τη γενική συνέλευση έγκυρη απόφαση πάνω στις οικονοµικές 

καταστάσεις που έχουν εγκριθεί από το διοικητικό συµβούλιο, πρέπει να έχουν 

υπογραφεί από τρία διαφορετικά πρόσωπα δηλαδή από: α) τον πρόεδρο του διοικητικού 

συµβουλίου ή τον αναπληρωτή του, β) το διευθύνοντα ή εντεταλµένο σύµβουλο και σε 

περίπτωση που δεν υπάρχει τέτοιος σύµβουλος ή η ιδιότητα του συµπίπτει µε εκείνη 

των ανωτέρω προσώπων, από ένα µέλος του διοικητικού συµβουλίου που ορίζεται από 

αυτό, και γ) τον υπεύθυνο για τη διεύθυνση του λογιστηρίου. Οι παραπάνω σε 

περίπτωση διαφωνίας από πλευράς νοµιµότητας του τρόπου κατάρτισης των 

οικονοµικών καταστάσεων, οφείλουν να εκθέτουν εγγράφως τις αντιρρήσεις τους στη 

γενική συνέλευση. 

Οι πράξεις του ισολογισµού και το κλείσιµο αυτού περατούνται εντός των 

ακόλουθων προθεσµιών από τη λήξη της χρήσεως: i)εντός τριών(3) µηνών, οι ατοµικές 

επιχειρήσεις, προσωπικές εταιρείες, Ε.Π.Ε., κοινοπραξίες, κοινωνίες ΑΚ και αστικές 

εταιρείες, ii) εντός τεσσάρων (4) µηνών οι ανώνυµες εταιρείες, συνεταιρισµοί, 

δηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις, γ) εντός έξι (6) µηνών, οι αλλοδαπές 
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επιχειρήσεις και οι εκµεταλλευόµενες ποντοπόρα πλοία.«Οι παραπάνω προθεσµίες δεν 

µπορούν να υπερβούν την προθεσµία υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος». 

4.2 Έλεγχος των οικονοµικών καταστάσεων των Α.Ε. και ΕΠΕ από τους ελεγκτές 

Για να ληφθεί έγκυρα απόφαση από την τακτική Γενική Συνέλευση σχετικά µε τις 

οικονοµικές καταστάσεις, αυτές πρέπει να έχουν ελεγχθεί προηγουµένως από δύο 

τουλάχιστον ελεγκτές, οι οποίοι ορίζονται πάντοτε από την προηγούµενη τακτική 

Γενική Συνέλευση και προέρχονται από τους Ορκωτούς Ελεγκτές Λογιστές του 

Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών, οπότε επιτρέπεται η εκλογή ενός ελεγκτή. Οι 

ελεγκτές οφείλουν να διενεργήσουν τον έλεγχο που περιγράφεται στις διατάξεις αυτές 

και µετά τη λήξη της χρήσεως υποχρεούνται να υποβάλλουν στην τακτική Γενική 

Συνέλευση «Έκθεση περί του πορίσµατος του ελέγχου τους». Αξίζει να σηµειωθεί ότι 

το Πιστοποιητικό (Έκθεση) Ελέγχου των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών, το οποίο στο 

εξής µετονοµάζεται σε Έκθεση Ελέγχου η οποία καταρτίζεται σύµφωνα µε τα 

«Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα». 

Προκειµένου οι Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές να χορηγήσουν την Έκθεση ελέγχου 

τους πρέπει να παραδοθούν σε αυτούς: 

• οι οικονοµικές καταστάσεις, οι οποίες πρέπει να έχουν εγκριθεί από το ∆.Σ. και 

να έχουν υπογραφεί από τα προβλεπόµενα τρία πρόσωπα τα οποία αναλύσαµε 

στην ενότητα 3.1 

• η Έκθεση ∆ιαχειρίσεως του ∆.Σ. προς τη Γενική Συνέλευση 

Οι ανώνυµες εταιρείες, οι ΕΠΕ και οι ετερόρρυθµες κατά µετοχές καθώς και οι 

οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες υποχρεούνται να εκλέγουν τους ελεγκτές τους από 

Ορκωτούς Ελεγκτές Λογιστές εφόσον υπερβαίνουν τα αριθµητικά όρια των δύο από τα 

εξής τρία κριτήρια: 

� Σύνολο ισολογισµού € 2.500.000, 

� Καθαρός κύκλος εργασιών € 5.000.000, 

� Μέσος όρος προσωπικού που απασχολήθηκε κατά τη διάρκεια της χρήσεως 

άτοµα 50. 

Για την υπαγωγή στον έλεγχο των Ορκωτών Ελεγκτών απαιτείται υπέρβαση των 

αριθµητικών ορίων των δύο από τα άνω τρία κριτήρια σε δύο συνεχόµενες χρήσεις, 
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οπότε από την τρίτη χρήση είναι υποχρεωτικός ο έλεγχος και παύει να είναι 

υποχρεωτικός όταν σε δύο συνεχόµενες χρήσεις δεν θα υπάρχει υπέρβαση των 

κριτηρίων. Σε περίπτωση συγχωνεύσεως εταιρειών, επειδή η νέα εταιρεία, καθώς και η 

απορροφώσα, είναι καθολικός διάδοχος των συγχωνευόµενων(και απορροφούµενων), 

εάν µία από αυτές υπήγετο στον έλεγχο των Ορκωτών Ελεγκτών, η υποχρέωση αυτή 

συνεχίζεται στη νέα εταιρεία( χωρίς τη µεσολάβηση µεταβατικής περιόδου). 

4.3 Η πρόσκληση συγκλήσεως της Γενικής Συνέλευσης(Γ.Σ.) 

4.3.1 Σύγκληση της Γ.Σ.- Καθολική Γ.Σ.- Αυτόκλητη  Γ.Σ. 

Η πρόσκληση της Γενικής Συνέλευσης, «η οποία περιλαµβάνει τουλάχιστον το 

οίκηµα, µε ακριβή διεύθυνση, τη χρονολογία και την ώρα της συνεδρίασης, τα θέµατα 

της ηµερήσιας διάταξης µε σαφήνεια, τους µετόχους που έχουν δικαίωµα συµµετοχής, 

καθώς και ακριβείς οδηγίες» για τη συµµετοχή τους στη Γ.Σ., δηµοσιεύεται στο ΦΕΚ 

και στις πολιτικές και οικονοµικές εφηµερίδες, τουλάχιστον είκοσι (20) πλήρεις ηµέρες 

πριν από την ηµέρα της συνεδριάσεως, µη υπολογιζόµενων στις 20 ηµέρες των ηµερών 

δηµοσιεύσεως και συνεδριάσεως. 

Τα βασικά είδη των Γενικών Συνελεύσεων είναι τρία: 

 Η τακτική Γ.Σ., η οποία δεν συνέρχεται αυτόκλητα αλλά συγκαλείται από το 

∆.Σ. και έχει την αποκλειστική αρµοδιότητα εγκρίσεως των ετήσιων 

οικονοµικών καταστάσεων και διαθέσεως των κερδών. Επίσης, έχει αρµοδιότητα 

να αποφασίζει και για οποιοδήποτε άλλο θέµα που περιλαµβάνεται στην 

ηµερήσια διάταξη. 

 Η έκτακτη Γ.Σ., συγκαλείται από το ∆.Σ. όταν, κατά την κρίση του, υπάρχουν 

θέµατα για τα οποία πρέπει να αποφασίσει η Γ.Σ., ή µετά από αίτηση της 

µειοψηφίας. 

 Η καταστατική Γ.Σ. συγκαλείται από το ∆.Σ. και λαµβάνει αποφάσεις σε θέµατα 

βασικής σηµασίας, για τα οποία απαιτείται αυξηµένη απαρτία και πλειοψηφία. 

Πρόσκληση για σύγκληση γενικής συνέλευσης δεν απαιτείται στην περίπτωση 

κατά την οποία στη συνέλευση παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται µέτοχοι που 

εκπροσωπούν το σύνολο του µετοχικού κεφαλαίου και κανείς από αυτούς δεν αντιλέγει 

στην πραγµατοποίησή της και στη λήψη αποφάσεων. Πρόκειται για την αποκαλούµενη 
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καθολική Γ.Σ., η οποία, όταν συνέρχεται χωρίς προηγούµενη απόφαση του ∆.Σ.( και 

κατά συνέπεια χωρίς πρόσκληση και ηµερήσια διάταξη), καλείται αυτόκλητη Γ.Σ. 

Η τακτική Γ.Σ. συνέρχεται υποχρεωτικά «τουλάχιστον µία φορά κάθε εταιρική 

χρήση και εντός έξι (6) το πολύ µηνών από τη λήξη της χρήσης» και της ανήκει 

αποκλειστικά η αρµοδιότητα της εγκρίσεως των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων.  

 

4.4 Εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων στην Ελλάδα 

4.4.1 Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

Επί τριάντα και πλέον χρόνια η Ελλάδα αγωνιζόταν να αποκτήσει το δικό της 

Γενικό Λογιστικό Σχέδιο. Το 1980 µε το Ν. 1041/1980 και το Π.∆. 1123/1980, η χώρα 

απέκτησε ένα σύγχρονο και πρωτοποριακό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο, το οποίο τέθηκε 

σε προαιρετική εφαρµογή το 1981 και σε υποχρεωτική εφαρµογή από 1 Ιανουαρίου 

1991 για τις εµπορικές εταιρείες και παροχής υπηρεσιών και από 1 Ιανουαρίου 1992 για 

τις βιοµηχανικές και ξενοδοχειακές εταιρείες που ελέγχονται υποχρεωτικά από 

Ορκωτούς Ελεγκτές Λογιστές (άρθρο 7, παρ. 1 του Ν. 1882/1990). Αργότερα, η 

υποχρέωση τήρησης του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (Ε.Γ.Λ.Σ.) επεκτάθηκε 

σε όλες τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κ.Β.Σ. (άρθρο 7, παρ. 

2 του Π.∆. 186/1992). 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. βοήθησε στη µηχανογράφηση των οικονοµικών µονάδων, 

ελαχιστοποίησε το λογιστικό κόστος και συνέβαλε αποτελεσµατικά στην ορθολογική 

διαχείριση και ανάπτυξή τους και δίνει αξιόπιστα στοιχεία συγκρίσιµα διαχρονικά και 

διακλαδικά, κατάλληλα για την κατάρτιση δεικτών της οικονοµίας, στους οποίους 

βασίζονται κρίσιµες για την χώρα αποφάσεις. Γι’ αυτό η καθιέρωση του Ε.Γ.Λ.Σ. 

χαρακτηρίστηκε ως «λογιστική επανάσταση», η οποία απέφερε στις οικονοµικές 

µονάδες και στην οικονοµία της Ελλάδας «καρπούς». 

4.4.2 Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα στην Ελλάδα 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆.Λ.Π.) ήρθαν στην Ελλάδα το 1974 από το 

Σώµα Ορκωτών Λογιστών (Σ.Ο.Λ.), το οποίο υπήρξε µέλος της IASC σχεδόν από την 

ίδρυσή της. Το Σ.Ο.Λ. άρχισε να µεταφράζει, να εκδίδει και να διανέµει στον 

επιστηµονικό κόσµο και στις επιχειρήσεις τα ∆.Λ.Π. πριν από σχεδόν 25 χρόνια. Το 
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Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών που διαδέχθηκε το Σ.Ο.Λ. το 1993, συνέχισε την 

προσπάθεια αυτή, ώστε σήµερα να έχουν εκδοθεί στην ελληνική γλώσσα όλα τα σε ισχύ 

∆.Λ.Π. και οι 24 ∆ιερµηνείες αυτών. 

Η Ελλάδα έχει νοµοθετήσει τα δικά της Λογιστικά Πρότυπα, όπως και κάθε χώρα 

µπορεί να το πράξει, τα οποία, όµως, έχουν προσαρµοστεί προς τις απαιτήσεις της 

Ευρωπαϊκής Κοινοτικής νοµοθεσίας, όντας η Ελλάδα κράτος – µέλος της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Η κατάρτιση των λογιστικών οδηγιών της Ε.Ε. βέβαια, δεν έγινε χωρίς να 

ληφθούν υπόψη τα ∆.Λ.Π. Παράλληλα, η Ε.Ε. επεδίωξε τη θέσπιση κανόνων 

εναρµόνισης των λογιστικών αρχών και κανόνων σε κάθε κράτος – µέλος. Η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή είχε διαπιστώσει ότι οι ετήσιες και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις 

που καταρτίζονται στα κράτη – µέλη της Ε.Ε., σύµφωνα µε την κοινοτική νοµοθεσία 

διαφέρουν σε ορισµένα σηµεία από αυτές που καταρτίζονται µε βάση τα ∆.Λ.Π. 

Τα ∆.Λ.Π. δεν αποτελούν απλά µία υποχρέωση, αλλά ανάγκη για την 

αποτελεσµατικότερη διοικητική λειτουργία της επιχείρησης και ταυτόχρονα ένα 

εργαλείο, το οποίο, αν χρησιµοποιηθεί σωστά, µπορεί να αποτελέσει εκείνο το 

συγκριτικό πλεονέκτηµα που θα διαφοροποιήσει και θα καθιερώσει µία επιχείρηση στις 

συνθήκες ανταγωνισµού που επικρατούν στις διεθνείς αγορές. 

4.4.3 Επιπτώσεις από την εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων στην Ελλάδα 

Με δεδοµένη τη διαφορά φιλοσοφίας µεταξύ των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

και των Ελληνικών Λογιστικών Κανόνων (Ε.Γ.Λ.Σ.) η επιτυχία ενός τέτοιου µεγέθους 

και σηµασίας εγχειρήµατος απαιτεί καλό σχεδιασµό, συντονισµό ενεργειών και 

συνεργασία όλων των εµπλεκοµένων (κράτος και εποπτικοί φορείς, ορκωτοί ελεγκτές 

και διοικήσεις των υποκείµενων επιχειρήσεων). 

Οι εποπτικές αρχές φαίνεται να υστερούν σηµαντικά σε αξιοπιστία, ενώ απαιτείται 

σοβαρή βελτίωση σε στελέχωση, ανεξαρτησία από πολιτικά και οικονοµικά κέντρα 

εξουσίας και διαφάνεια στη λειτουργία τους. Αξίζει να αναφέρουµε ότι τίθεται 

πρόβληµα σχετικά µε την ανεξαρτησία των εποπτικών αρχών καθώς υπάρχει ταύτιση 

κριτή και κρινόµενου (σύγκρουση συµφερόντων). Την ίδια στιγµή οι προηγµένες χώρες 

προσπαθούν να βελτιώσουν τη λειτουργικότητα, την αποτελεσµατικότητα, την 

ανεξαρτησία και τη λογοδοσία των δηµόσιων εποπτικών αρχών. Συνεπώς, το πολιτικό 
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σύστηµα διακυβέρνησης της χώρας δεν είναι δυνατόν να συνεχίσει να αδρανεί για τόσο 

σοβαρά για τη λειτουργία της αγοράς θέµατα. 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα υπερέχουν σαφώς των Ελληνικών Λογιστικών 

Προτύπων σε µία σειρά κριτήρια, ωστόσο η εφαρµογή τους συνοδεύεται από αρκετά 

προβλήµατα, όπως έλλειψη επαρκούς καθοδήγησης, ανεπάρκεια καταρτισµένων 

λογιστών και ελεγκτών, έλλειψη οµοιοµορφίας στην εφαρµογή και σηµαντικά 

περιθώρια δηµιουργικής λογιστικής. Περαιτέρω το θεσµικό και το νοµοθετικό 

περιβάλλον δεν έχουν εναρµονιστεί πλήρως για την εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων. Η παράλληλη λειτουργία δύο σηµαντικά διαφορετικών λογιστικών 

µοντέλων κρίνεται ότι δηµιουργεί συνθήκες αθέµιτου ανταγωνισµού µεταξύ των 

επιχειρήσεων. 

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα θεωρείται ότι παρέχουν χρήσιµη πληροφόρηση για 

τη λήψη αποφάσεων και αναδεικνύουν κινδύνους και άλλα σηµαντικά θέµατα, 

διευκολύνουν την διεθνοποίηση των ελληνικών επιχειρήσεων και βελτιώνουν την 

πιστοληπτική τους ικανότητα. 

Τέλος, οι ελεγκτές εκφράζουν τη γνώµη ότι η διενέργεια ποιοτικού ελέγχου επί 

του έργου τους µπορεί να συντελέσει στη βελτίωση της αξιοπιστίας της 

χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης αλλά και στην προστασία του κύρους του 

επαγγέλµατος. Συνεπώς είναι καιρός να ενεργοποιηθεί ή από ετών ψηφισθείσα σχετική 

διάταξη της νοµοθεσίας καθώς ως σήµερα δεν έχει πραγµατοποιηθεί ποτέ δηµόσιος 

ποιοτικός έλεγχος στην Ελλάδα. 

Βέβαια ένα άρτιο και ολοκληρωµένο σύστηµα εποπτείας της χρηµατοοικονοµικής 

πληροφόρησης σε όλες τις προηγµένες χώρες συµπληρώνεται από τη λειτουργία ενός 

πειθαρχικού συµβουλίου. 

4.5 ∆ηµοσιότητα των οικονοµικών καταστάσεων που δεν έχουν καταρτιστεί σύµφωνα 

µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆.Λ.Π.) 

4.5.1 Καταχώριση στο Μητρώο Ανώνυµης Εταιρείας (Α.Ε)  και δηµοσίευση στο ΦΕΚ 

(τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε.) σχετικής ανακοίνωσης 

Στο άρθρο 7α § 1 περ. ζ΄  κωδ. Ν. 2190/1920, ορίζεται ότι σε  δηµοσιότητα 

υποβάλλονται και οι «ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, αρχικές και τροποποιηµένες 
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από τη Γενική Συνέλευση (ισολογισµός, αποτελέσµατα χρήσεως, πίνακας διαθέσεως 

αποτελεσµάτων και προσάρτηµα) και οι σχετικές εκθέσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

και των Ελεγκτών της εταιρείας». Περαιτέρω, µε τις διατάξεις του άρθρου 7β του νόµου 

ορίζεται ότι η δηµοσιότητα πραγµατοποιείται µε την καταχώριση, µετά από έλεγχο, των 

ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων, της έκθεσης ελέγχου και της έκθεσης διαχείρισης 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιριών, που τηρείται από την 

υπηρεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης της Νοµαρχίας που η εταιρεία έχει την έδρα της. 

Για τράπεζες, ανώνυµες ασφαλιστικές εταιρείες, Ανώνυµες Εταιρείες που οι µετοχές 

τους είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο, η καταχώριση γίνεται στο Μητρώο 

Ανωνύµων Εταιρειών που τηρείται στην αρµόδια κεντρική υπηρεσία του Υπουργείου 

Ανάπτυξης.  

Επίσης, η δηµοσιότητα πραγµατοποιείται µε τη δηµοσίευση, µε επιµέλεια της 

αρµόδιας υπηρεσίας και µε δαπάνες της ενδιαφερόµενης εταιρείας, στο τεύχος 

Ανωνύµων Εταιρειών και Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης της εφηµερίδας της 

Κυβερνήσεως, ανακοίνωσης για την καταχώριση στο οικείο Μητρώο Ανωνύµων 

Εταιρειών των πράξεων και των στοιχείων που υποβάλλονται σε δηµοσιότητα. Κατ’ 

εξαίρεση, οι αρχικές και οι τροποποιηµένες από τη Γενική Συνέλευση ετήσιες 

οικονοµικές καταστάσεις, εκτός από το προσάρτηµα, καθώς και η έκθεση ελέγχου των 

Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών, δηµοσιεύονται στο σύνολό τους τουλάχιστον είκοσι (20) 

ηµέρες πριν από τη συνεδρίαση της συνέλευσης και, σε περίπτωση τροποποίησής τους, 

µέσα σε είκοσι (20) ηµέρες από αυτή.  

Για τη δηµοσίευση, στο σύνολό τους, στο τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε. του ΦΕΚ, των 

οικονοµικών καταστάσεων, εκτός από το προσάρτηµα, την Έκθεση Ελέγχου των 

Ορκωτών Ελεγκτών και την πρόσκληση της Γενικής Συνέλευσης, µε συνοπτικό 

διαβιβαστικό, υποβάλλονται στην αρµόδια υπηρεσία (κεντρική ή νοµαρχίας) του 

Υπουργείου Ανάπτυξης τα εξής: 

1) Τρία υπογεγραµµένα αντίγραφα του ισολογισµού της χρήσης, µαζί µε το 

λογαριασµό αποτελέσµατα χρήσης, τον πίνακα διάθεσης αποτελεσµάτων κα 

την Έκθεση Ελέγχου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή, 

2) Πρόσκληση συγκλήσεως της Γενικής Συνέλευσης,                                                                                              
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3) ∆ιπλότυπο ∆.Ο.Υ. καταβολής παραβόλου (για δηµοσίευση στο ΦΕΚ του 

ισολογισµού και των παρακολουθηµάτων του) και έτερο διπλότυπο 

παραβόλου για δηµοσίευση της προσκλήσεως Γενικής Συνέλευσης, 

4)  Τριπλότυπα Τ.Α.Π.Ε.Τ. για ισολογισµό και έτερο για την πρόσκληση 

συγκλήσεως Γενικής Συνέλευσης.  

Εκτός από την δηµοσίευση στο ΦΕΚ, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 43β 

§§ 4 και 5 κωδ. Ν. 2190/1920, ο ισολογισµός, ο λογαριασµός αποτελέσµατα χρήσης, ο 

πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων και η Έκθεση (πιστοποιητικό) Ελέγχου του Ορκωτού 

Ελεγκτή Λογιστή, καθώς και οι καταστάσεις µεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταµιακών 

ροών (όταν σύµφωνα µε το άρθρο 42α § 1 συντάσσονται), δηµοσιεύονται µε επιµέλεια 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου στις πολιτικές και οικονοµικές εφηµερίδες είκοσι (20) 

τουλάχιστον ηµέρες πριν από τη συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης. 

4.6 ∆ηµοσιότητα και έλεγχος των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων των εταιρειών 

που εφαρµόζουν τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆.Λ.Π.) 

4.6.1 Υποχρεώσεις των εταιρειών που εφαρµόζουν τα ∆.Λ.Π. 

Οι ανώνυµες εταιρίες, των οποίων οι µετοχές ή άλλες κινητές αξίες είναι 

εισηγµένες σε οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά, καθώς και τα πιστωτικά και τα 

χρηµατοδοτικά ιδρύµατα που έχουν τη µορφή ανώνυµης εταιρίας, συντάσσουν Ετήσιες 

Οικονοµικές Καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα που υιοθετούνται 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Από την διάταξη αυτή εξαιρείται η Τράπεζα της Ελλάδος. 

Επίσης, οι µητρικές εταιρίες συντάσσουν Ετήσιες Ενοποιηµένες Οικονοµικές 

Καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π.  

Οι µη εισηγµένες και µη συνδεδεµένες µε αυτές ανώνυµες εταιρίες και οι εταιρίες 

περιορισµένης ευθύνης µπορούν να συντάσσουν τις προβλεπόµενες οικονοµικές 

καταστάσεις, σύµφωνα µε τα υιοθετούµενα από την Ευρωπαϊκή Ένωση ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα, εφόσον η εφαρµογή των προτύπων αυτών έχει εγκριθεί από τη 

Γενική Συνέλευση των µετόχων ή εταίρων της εταιρίας και υπό την προϋπόθεση ότι η 

σχετική απόφαση θα προβλέπει την εφαρµογή των ∆.Λ.Π. για τουλάχιστον πέντε (5) 

συνεχόµενες χρήσεις. Η προαιρετική επιλογή της υιοθέτησης των ∆ιεθνών Λογιστικών 

Προτύπων από µητρική εταιρία εγκατεστηµένη στην Ελλάδα αυτόµατα συνεπάγεται την 

υιοθέτηση των ∆.Λ.Π. από όλες τις συνδεδεµένες µε τη µητρική εταιρία επιχειρήσεις, οι 
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οποίες είναι εγκατεστηµένες στην Ελλάδα ή εκτός Ελλάδας, εφόσον η νοµοθεσία της 

χώρας εγκατάστασής τους παρέχει την επιλεκτική δυνατότητα εφαρµογής των ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων. 

4.6.2 ∆ηµοσιότητα των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων που είναι συντεταγµένες 

σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π.  

Εφόσον συντάσσονται και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις, η Έκθεση του 

∆.Σ. ή των ∆ιαχειριστών µπορεί να είναι ενιαία, µε κύριο σηµείο αναφοράς τα 

ενοποιηµένα οικονοµικά δεδοµένα της εταιρίας και των θυγατρικών της και µε αναφορά 

στα επιµέρους (µη ενοποιηµένα) οικονοµικά δεδοµένα της εταιρίας, όπου αυτό κρίνεται 

από τη διοίκηση της εταιρίας σκόπιµο ή αναγκαίο για την καλύτερη κατανόηση του 

περιεχοµένου της. 

Οι διατάξεις των ελεγκτών και των εκθέσεων ελέγχου τους είναι οι ακόλουθες: 

1. Οι εταιρίες που συντάσσουν υποχρεωτικά ή προαιρετικά ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις και ετήσιες ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε 

τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα υποχρεούται να υποβάλλουν τις καταστάσεις 

αυτές σε έλεγχο Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών. 

2. Οι απαραίτητες αναφορές στο Πιστοποιητικό (Έκθεση) Ελέγχου των 

Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών ορίζονται µε απόφαση της Επιτροπής 

Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων (Ε.Λ.Τ.Ε.), µετά από σχετική 

εισήγηση του Εποπτικού Συµβουλίου του Σώµατος Ορκωτών Ελεγκτών 

Λογιστών, στα πλαίσια των κανόνων των ∆.Λ.Π. της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας 

Λογιστών. Η Έκθεση Ελέγχου περιλαµβάνει τις ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις και η Έκθεση Επισκόπησης περιλαµβάνει τις περιοδικές 

οικονοµικές καταστάσεις.  

Οι ανώνυµες εταιρίες που εφαρµόζουν τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, για τις 

ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις τους υποχρεούται: α) να εφαρµόζουν την 

προβλεπόµενη δηµοσιότητα, β) να δηµοσιεύουν στο τεύχος ανωνύµων εταιριών και 

Ε.Π.Ε. της εφηµερίδας Κυβερνήσεως αυτούσιες τις αρχικές και τροποποιηµένες από τη 

Γενική Συνέλευση ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, εκτός από το προσάρτηµα και την 

έκθεση ελέγχου των Ορκωτών Ελεγκτών και γ) να δηµοσιεύουν σε πολιτικές και 
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οικονοµικές εφηµερίδες τα οικονοµικά στοιχεία και τις πληροφορίες που προβλέπονται 

από Υπουργική Απόφαση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΕΝΑ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ – ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

ΜΙΑΣ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΑΙΟΛΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  

ΓΙΑ ΤΙΣ ΧΡΗΣΕΙΣ 2004 – 2005 

 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 31/12/2004 

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ 01/01/04  –  31/12/04 

 

  

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

Α. ΕΞΟ∆Α ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ Α. Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

Λοιπά έξοδα εγκαταστάσεως  111.556,06 1) Μετοχικό κεφάλαιο 

Αποσβέσεις        80.451,01 Καταβληµένο 908.739,50 

Καθαρή Αξία  31.105,05 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 908.739,50 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟ∆ΩΝ ΕΓΚΑΤ/ΕΩΣ  111.556,06 2) ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ  

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 80.451,01 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 

ΚΑΘΑΡΗ ΑΞΙΑ 31.105,05 ∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας λοιπόν 

Β. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ περιουσιακών στοιχείων                 68.630,55 

1) ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ Επιχορηγήσεις επενδύσεων  

Γήπεδα - οικόπεδα 89.797,00 παγίου ενεργητικού                    368.893,14 

Κτίρια & τεχνικά έργα 3.268.115,94 ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΑΝΑΠΡΟΣ/ΓΗΣ 

Αποσβέσεις 705.458,37 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΕΠΕΝ∆/ΩΝ 437.523,69 

Καθαρή Αξία 2.562.657,57 

3) ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 
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Μηχ/τα - τεχνικές εγκ/σεις & λοιπός µηχαν/κός Τακτικό αποθεµατικό 73.022,48 

εξοπλισµός                                    1.075.750,20 Αφορολόγητα αποθεµατικά ειδικών  

Αποσβέσεις 780.259,05 διατάξεων νόµων                            61.502,79 

Καθαρή Αξία 295.491,15 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ 

 ΚΕΦ/ΩΝ  134.525,27 

Μεταφορικά µέσα 430.478,86 4) ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΈΟ 

Αποσβέσεις 363.242, 42 

Υπόλοιπο κερδών  

χρήσης εις νέο   351.182,14 

Καθαρή Αξία 67.236, 44 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 ΕΙΣ ΝΕΟΝ 351.182,14 

Έπιπλα & λοιπός εξοπλισµός 503.971,85 

ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ 

 ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 1.831.970,60 

Αποσβέσεις 362.574, 61 

Β. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΚΙΝ∆ΥΝΟΥΣ & 

ΕΞΟ∆Α  

Καθαρή Αξία 141.397,24 Λοιπές προβλέψεις για κινδύνους 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΣΩΜΑΤΩΝ 

 ΑΚΙΝΗΤ/ΩΝ 5.368.113,85 & έξοδα     54.252,60 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 2.211.534,45 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟΒΛΕΨΕΩΝ ΓΙΑ 

ΚΙΝ∆ΥΝΟΥΣ & ΕΞΟ∆Α 54.252,60 

ΚΑΘΑΡΗ ΑΞΙΑ 3.156.579,40                                

ΣΥΝΟΛΟ  

ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 5.368.113,85 Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 5.211.534,45 1) ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

ΚΑΘΑΡΗ ΑΞΙΑ 3.156.579,40 Οµολογιακά δάνεια                    4.500.000,00 

2) ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΛΛΕΣ ΜΑΚΡ/ΕΣ 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΩΝ  

Συµµετοχές σε λοιπές επιχ/σεις 110.783,79 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ                    4.500.000,00                                          

Λοιπές µακροπρ/µες απαιτήσεις 13.434,00 

2) ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

 

 

 

 

 

Προµηθευτές                             1.627.462,23 
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ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΜ/ΧΩΝ & ΑΛΛΩΝ 

ΜΑΚΡΟΠΡ/ΜΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 124.217,79 

                                         Επιταγές πληρωτέες                      600.719,93 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ5.492.331,64 Τράπεζες λογαριασµοί βραχυπρόθεσµων 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 2.211.534,45 υποχρεώσεων                             4.542.576,13 

ΚΑΘΑΡΗ ΑΞΙΑ 3.280.797,19 Προκαταβολές πελατών                  61.242,37 

Γ) ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Υποχρεώσεις από φόρους - τέλη    84.451,43 

1) ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ Ασφαλιστικοί οργανισµοί               55.174,12 

Εµπορεύµατα 2.057.828,34 Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις πληρωτ την 

Προϊόντα έτοιµα, ηµιτελή, υποπροϊόντα  επόµενη χρήση 200.000,00           

& υπολείµµατα                                 48.147,14  Πιστωτές διάφοροι                         46.505,50 

Πρώτες & βοηθητικές ύλες 764.396,05 

ΣΥΝΟΛΟ ΒΡΑΧ/ΜΩΝ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 7.218.131,71 

Προκαταβολές για αγορά αποθεµάτων 5.143,58 ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ  11.718.131,71 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 5.875.515,11 

∆) ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

2) ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ Έξοδα χρήσης δεδουλευµ.                3.161,81 

Πελάτες 2.497.133,90 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΩΝ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 3.161,81 

Μείον: Προβλέψεις 68.619,12 

 Επιταγές εισπρακτέες χαρτοφυλ/ου 909.077,64 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ  13.607.516,72 

Στις τράπεζες σε εγγύηση 3.522.375,19 

Σε καθυστέρηση (σφραγ.) 46.988,00 

Χρεώστες διάφοροι 275.861,72 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 7.182.817,33 

3)∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

Ταµείο 2.626,24 

Καταθέσεις Όψεως 234.655,80 

ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ 237.282,04 

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝΤΟΣ  

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ                         10.295.614,48 
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ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 13.607.516,72 

 

 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 31/12/2004 

I. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

Κύκλος εργασιών (πωλήσεις)                                         13.723.824,71 

Μείον: Κόστος πωλήσεων                                         10.673.019,32 

ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ     3.050.805,39 

Πλέον: Άλλα έσοδα εκµετάλλευσης                             2.400,00 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΙΚΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ                 3.053.205,39 

 

ΜΕΙΟΝ 

1) Έξοδα διοικητικής λειτουργίας                        751.821,15 

2) Έξοδα λειτουργίας διάθεσης                            1.311.614,91 

ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΛΟΙΠΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ  

ΕΞΟ∆ΩΝ                                                                  2.063.436,06 

ΜΕΡΙΚΑ ΚΕΡ∆Η ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ                       989.769,33  

ΠΛΕΟΝ 

Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έξοδα                              19.456,19 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΤΟΚΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΩΝ 

 ΕΞΟ∆ΩΝ                                                                   19.456,19 

ΜΕΙΟΝ 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα                             739.769,27 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΡΕΩΣΤΙΚΩΝ ΤΟΚΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΩΝ  

ΕΞΟ∆ΩΝ                                                                    739.769,27 

ΟΛΙΚΑ ΚΕΡ∆Η ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ                          269.456,25 

II.  ΕΚΤΑΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

ΠΛΕΟΝ 

1) Έκτακτα και ανόργανα έσοδα                              179.872,12 
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2) Έκτακτα κέρδη                                                   420,17 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΤΑΚΤΩΝ & ΑΝΟΡΓΑΝΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ  

& ΚΕΡ∆ΩΝ                                                                  180.292,29 

ΜΕΙΟΝ 

Έκτακτα & και ανόργανα έξοδα                                      61.951,58 

 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΤΑΚΤΩΝ & ΑΝΟΡΓΑΝΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ & 

ΖΗΜΙΩΝ                                                                      61.951,58 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ                118.340,71 

ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΚΑΙ ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ           387.796,96 

ΜΕΙΟΝ 

Σύνολο αποσβέσεων παγίων στοιχείων                             478.864,09 

Μείον: Αποσβέσεις ενσωµατωµένες στο  

λειτουργικό κόστος                                                         478.864,09 

ΑΦΑΙΡΟΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ                                   0,00 

 

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ (ΚΕΡ∆Η) ΧΡΗΣΗΣ  

ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ                                                                   387.796,96 

 

 

 

 

∆ΙΑΘΕΣΗ ΚΕΡ∆ΩΝ 31/12/2004 

 

 

Καθαρά αποτελέσµατα χρήσης                                  387.796,96 

Υπόλοιπο αποτελεσµάτων προηγούµενων 

χρήσεων                                                                   75.326,81 

ΜΕΙΟΝ 

Φόρος εισοδήµατος                                                   97.399,24 

ΣΥΝΟΛΟ ΦΟΡΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΚΕΡ∆ΩΝ                  97.399,24 



45 

 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ                                          365.724,53 

∆ΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡ∆ΩΝ                                                          

1) Τακτικό αποθεµατικό                                       14.542,39 

2) Υπόλοιπο κερδών εις νέο                                  351.182,14 

ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ ΚΕΡ∆ΩΝ                               365.724,53  

 

 

 

 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 31/12/2005 

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ 01/01/05 – 31/12/05 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

Α. ΕΞΟ∆Α ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ Α. Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ  

Λοιπά έξοδα εγκαταστάσεως 115.580,56 1) ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Αποσβέσεις 93.266,51 Καταβληµένο 908.739,50 

Καθαρή Αξία 22.314,05 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 908.739,50 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟ∆ΩΝ 

 ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ 115.580,56 2) ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ  

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 93.266,51 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ  

ΚΑΘΑΡΗ ΑΞΙΑ 22.314,05 ∆ιαφορές από αναπροσαρµογή αξίας συµµ/χών 

Β. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ & χρεογράφων                                    137.807,43 

1) ΕΝΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ Επιχορηγήσεις επενδύσεων  

Γήπεδα - οικόπεδα 119.710,16  παγίου ενεργητικού                             349.451,52               

Κτίρια & τεχνικά έργα 3.385.229,77 ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ 

Αποσβέσεις 982.175,75  ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ  487.258,95  

Καθαρή Αξία 2.403.054,02 3) ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ  

Μηχ/τα - τεχνικές εγκαταστάσεις & λοιπός  Τακτικό αποθεµατικό 108.986,79 

µηχανολ/κός εξοπλισµός           1.108.871,27 Αφορολόγητα αποθεµατικά ειδικών διατάξεων 

Αποσβέσεις 842.909,98 νόµων                                                    61.502,79 
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Καθαρή Αξία 265.961,29 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ 

ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 170.489 

Μεταφορικά µέσα 456.138,28 4) ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΈΟ 

Αποσβέσεις 386.970,78 

Υπόλοιπο κερδών  

χρήσης εις νέο  1.034.504,02 

Καθαρή Αξία 69.167,50 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 ΕΙΣ ΝΕΟΝ 1.034.504,02 

Έπιπλα & λοιπός εξοπλισµός 604.326,57 ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 2.600.992,05 

Αποσβέσεις 407.252,21 Β. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  

Καθαρή Αξία 197.074,36 1) ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΣΩΜΑΤΩΝ Οµολογιακά δάνεια 4.100.000,00 

ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ              5.674.276,05 ΣΥΝΟΛΟ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΩΝ  

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 2.619.308,72 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ                            4.100.000,00 

ΚΑΘΑΡΗ ΑΞΙΑ 3.054.967,33 2) ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  

ΣΥΝΟΛΟ  

ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 5.674.276,05 1) Προµηθευτές 1.381.469,35 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 2.619.308,72 2) Επιταγές πληρωτέες 1.289.676,48 

ΚΑΘΑΡΗ ΑΞΙΑ 3.054.967,33 

3) Τράπεζες λογ. Βραχ/µων 

 υποχ/ων 5.569.081,67 

2) ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΆΛΛΕΣ 

ΜΑΚΡΟΠ/ΜΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣ 4) Προκαταβολές πελατών 35.138,36 

Συµµετοχές σε λοιπές επιχ/εις 126.533,79 5) Υποχρεώσεις από φόρους - τέλη 349.954,31 

Λοιπές µακροπ/µες απαιτήσεις 13.434,00 6) Ασφαλιστικοί οργανισµοί 78.547,04 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΜ/ΧΩΝ & ΑΛΛΩΝ 

ΜΑΚΡΟΠΡ/ΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 139.967,79 7) Μακρ/µες υποχ/σεις πληρωτέες την επόµενη 

χρήση                                                 400.000,00 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ 

 ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 5.814.243,84 8) Πιστωτές διάφοροι 10.761,91 

ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 2.619.308,72 ΣΥΝΟΛΟ ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΩΝ  

ΚΑΘΑΡΗ ΑΞΙΑ 3.194.935,12 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ                            9.114.629,12 

Γ) ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 13.214.629,12 

1) ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ  



47 

 

Γ) ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 

ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ  

Εµπορεύµατα 2.802.571,62 Έσοδα επόµενων χρήσων 7.500,00 

Προϊόντα έτοιµα, ηµιτελή,  

υποπροϊόντα & υπολείµµατα 95.740,05 Έξοδα χρήσης δεδουλευµ. 3.161,81 

                                                 ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ  

Πρώτες & βοηθητικές ύλες 703.961,53 

 

 ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ                                    10.661,81 

Προκαταβολές για αγορά 

 αποθεµάτων 10.936,10 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 

 ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 15.826.282,98 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 3.613.209,30 

2) ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

Πελάτες 3.201.165,24 

Μείον: Προβλέψεις 218.619,12 

Επιταγές εισπρακτέες 

 χαρτοφυλακίου 289.191,67 

Στις τράπεζες σε εγγύηση 4.721.814,05 

Σε καθυστέρηση (σφραγ.) 46.988,00  

Χρεώστες διάφοροι 406.050,12 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 8.446.589,96 

3) ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

Ταµείο 2.355,43 

Καταθέσεις Όψεως 546.879,12  

ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ 549.234,55 

ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝΤΟΣ  

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ                        12.609.033,81 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ  

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 15.826.282,98 
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 31/12/2005 

I. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ  

Κύκλος εργασιών (πωλήσεις)                                              14.404.321,95 

Μείον: Κόστος πωλήσεων                                                  10.651.521,71 

ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ               3.752.800,24 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΙΚΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ                          3.752.800,24 

ΜΕΙΟΝ 

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας                                               449.936,26 

Έξοδα λειτουργίας διάθεσης                                                1.518.837,72 

ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΛΟΙΠΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ  

ΕΞΟ∆ΩΝ                                                                             1.968.773,98 

ΜΕΡΙΚΑ ΚΕΡ∆Η ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ                                 1.784.026,26 

ΠΛΕΟΝ 

Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έξοδα                                            20.871,37 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΤΟΚΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ   20.871,37 

ΜΕΙΟΝ 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα                                         722.026,13 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΡΕΩΣΤΙΚΩΝ ΤΟΚΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ 722.026,13 

ΟΛΙΚΑ ΚΕΡ∆Η ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ                                   1.082.871,50 

II.  ΕΚΤΑΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ                                              

ΠΛΕΟΝ 

Έκτακτα και ανόργανα έσοδα                                                   135.485,97 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΟΡΓΑΝΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ 

 ΚΑΙ ΚΕΡ∆ΩΝ                                                                        135.485,97 

ΜΕΙΟΝ 

Έκτακτα & ανόργανα έξοδα                                                      258.603,46 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΟΡΓΑΝΩΝ ΕΞΟ∆ΩΝ  

ΚΑΙ ΖΗΜΙΩΝ                                                                         258.603,46 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ                        - 123.117,49 

ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΚΑΙ ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ                     959.754,01 

ΜΕΙΟΝ 
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Σύνολο αποσβέσεων παγίων στοιχείων                                       413.110,96 

Μείον: 

 Αποσβέσεις ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος                  413.110,96 

ΑΦΑΙΡΟΥΜΕΝΕΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ                                                      0,00 

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ (ΚΕΡ∆Η) ΧΡΗΣΗΣ ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ        959.754,01 

 
 

 

 

 

 

∆ΙΑΘΕΣΗ ΚΕΡ∆ΩΝ 31/12/2005 

 

Καθαρά αποτελέσµατα χρήσης                                                         959.754,01 

Υπόλοιπο αποτελεσµάτων προηγούµενων 

χρήσεων                                                                                          351.182,14 

ΜΕΙΟΝ 

Φόρος εισοδήµατος                                                                          240.467,82 

ΣΥΝΟΛΟ ΦΟΡΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΚΕΡ∆ΩΝ                                         240.467,82 

ΚΕΡ∆Η ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ                                                              1.070.468,33 

∆ΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡ∆ΩΝ 

Τακτικό αποθεµατικό                                                                          35.964,31 

Υπόλοιπο κερδών εις νέο                                                                1.034.504,02 

ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ ΚΕΡ∆ΩΝ                                                  1.070.468,33 
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 

 

Α.Ε: ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ε.Π.Ε: ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

∆.Ο.Υ: ∆ΗΜΟΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

Ε.Γ.Λ.Σ: ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

Κ.Β.Σ: ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Ε.Ε: ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 

Π.∆: ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟ ∆ΙΑΤΑΓΜΑ 

Κ.Α.Χ: ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

∆.Σ: ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Γ.Σ: ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 

Ε.Λ.Τ.Ε: ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΤΥΠΟΠΟΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΩΝ 

∆.Λ.Π: ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 

• «Γενικό Λογιστικό Σχέδιο» Μιλτιάδη Κ. Λεοντάρη 

• «Εισαγωγή στη Χρηµατοοικονοµική Λογιστική» , Χρήστου Βασ. Ναούµ, Αθήνα 

1994 

• Κώδικας Βιβλίων Στοιχείων 

• «Λογιστική» - Νικόλαος Σ. Ποµόνης 

• Χρηµατοοικονοµική Ανάλυση Λογιστικών Καταστάσεων – Νικήτα Α. Νιάρχου 

– Εκδόσεις ΑΘ. ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ – Αθήνα 2004 

• «Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο» - Γρηγοράκος Θεόδωρος 

• Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση – ∆ηµήτριος Βασιλείου – Νικόλαος Ηρειώτης – 

Εκδοτικός Οίκος Rosili 

•  «Γενική Χρηµατοοικονοµική Λογιστική» ∆. Γκίνογλου – Π. Ταχυνάκης – Σ. 

Μωυσή   
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